

10

FILLÉR

Reggeli Újság

MINDENT VISSZA!

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL BUDAPEST,
V., BANK-UTCA 4. SZÁM TEL.: 1-296-99 VASÁRNAP:
V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 34. TEL.: 1-186-21 ÉS 1-186-22.

HÉTFŐ

BUDAPEST, X. ÉVFOLYAM, 44. SZÁM
1938 OKTÓBER 31

Hétfőn Pozsonyban tárgyalják a nem vitás területek átadását

A német-olasz döntőbiróság még ezen a héten összeül

— A Reggeli Újság tudósítójától —

A magyar-cseh kérdés elintézése, amely hetek óta húzódik Prága folytonos taktikázása miatt, vasárnap döntő stádiumba jutott. Németország és Olaszország elfogadta a nekik felajánlott döntőbírói szerepet és ezzel az Európaszerte egyre fokozódó ideges, feszült várakozásban az egész cseh kérdés likvidálását dűlőre juttatták. A magyar kormány cél tudatos és sokoldalú diplomáciai munkája hosszú erőfeszítés után érte el ezt az eredményt, amely azt jelenti, hogy

ma már nincs semmiféle kertelésnek, vagy halogatásnak helye, a német és olasz kormány állásfoglalásával a döntés hamarosan megtörténik.

Nagy jelentősége van éppen a mai körülmények között annak, hogy a német külügyminiszter mostani római útján a Duceval folytatott tanácskozásánál — amely a szívélyes barátság és együttműködés szellemében történt — a napirenden levő kérdések során

éppen a magyar problémát tárgyalták meg első helyen.

és megvitatták azt a lehetőséget, amellyel biztosítható, hogy az új magyar határok megállapítása a müncheni egyezmény szellemében történjék. Különösen fontos körülmény magyar szempontból az, hogy a római hivatalos jelentés szerint az az egyetértés, amely az olasz és német államférfiak egész tanácskozását jellemezte, megnyilvánult a magyar kérdésben is.

A német és olasz kormány közölte a magyar kormányval, hogy a német és olasz nagyhatalmak elvállalják a döntőbiróságban való részvételt és

kifejezték azt a kívánságukat, hogy az érdekelt felek feltétel nélkül vessék alá magukat a döntésnek.

A magyar kormány részéről erre a felhívásra az ilyen értelmű válasz már el is ment. Az olasz kormány erre vonatkozó közlését

vasárnap délelőtt Vinci gróf budapesti olasz követ adta át Kánya Kálmán külügyminiszternek és ugyanilyen értelmű közlést tett Kánya külügyminiszternél a kora délutáni órákban Werkemeister budapesti német ügyvivő is.

Kánya Kálmán külügyminiszter a német és olasz kormányok megbízásából tudomására hozott állásfoglalást azonnal megbeszélte Imrédy Béla miniszterelnökkel, akivel vasárnap délután a külügyminisztérium épületében hosszabb tanácskozást folytatott.

Ugyanebben a kérdésben vasárnap este félhét órakor a miniszterelnökségi palotában miniszteri értekezlet volt, amelyen a kormány valamennyi tagja megjelent.

A miniszteri értekezlet előtt Imrédy Béla miniszterelnök

kiballgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzóval,

akinek jelentést tett a helyzetről.

Értesülésünk szerint a döntőbiróság még e hét folyamán összeül. Valószínűleg már a hét elején összeülnek a nagyhatalmak képviselői. Az erről készülő közléseket a német és olasz kormányok felhivatalos távirati irodáik útján adják ki.

A nem vitás magyar területek átadásával kapcsolatban tudvalevőleg vitéz Solymossy Ulászló vezérkari alezredes, a prágai magyar követség katonai attaséja már két nappal ezelőtt érintkezésbe lépett a cseh katonai körökkel.

Vasárnap délután az a hír terjedt el jól-informált körökben Budapesten, hogy

a nem vitás magyar területek átadásának kérdésében a magyar és csehszlovák katonai szakértők hétfőn találkoznak

és beszélnek meg az átadásra vonatkozó részletkérdéseket — az eddigi tervek szerint — Pozsonyban.

Este nyolckor véget ért a miniszteri értekezlet

A miniszteri értekezlet este nyolc órakor ért véget. A megbeszélésen

a kormány tagjai melegekedéssel vették tudomásul a döntést a két baráti nagyhatalom határozatáról,

aminthogy a közvéleményt is a legnagyobb megnyugvással tölti el, hogy az olasz és német kormányok vállalták a döntőbírói szerepet. Ez a döntőbíráskodás a magyar kor-

mány által proponált népszavazás mellett a teljesen megfelelő és egyben a leggyorsabb megoldási mód és mindenki bizalommal várja, hogy

a legrovidebb időn belül most már visszakérülnek az elszakított magyar testvérek az anyaországához,

amely eddig is a legnagyobb türelemmel viselte a tuloldalról folytatott taktikázást.

A miniszteri értekezlet befejezése után

Németország és Itália szolidáris a jogos magyar követelésekkel

— A Reggeli Újság tudósítójától —

A nagyjelentőségű római tárgyalások, amelyeket a német külügyminiszter, valamint az olasz kormány vezetői folytattak a magyar ügyben, szombat este véget értek. Ribbentrop báró német birodalmi külügyminiszter

vasárnap délután már meg is érkezett Münchenbe.

A pályaudvaron ünnepélyesen fogadták a Wilhelmstrasse urát, aki a többnapos római tartózkodás során megbeszélte a magyar-cseh ügygel kapcsolatos kérdéseket is.

A tárgyalások eredményével részletesen foglalkozik a vasárnapi olasz sajtó. Diplomáciai körök egyöntetű véleménye szerint

gyors, békés és kielégítő megoldás felé halad a magyar kérdés.

A két nagyhatalom teljes egyetértéssel vállalja a döntőbírói eljárást. Virginio Gayda három pontba foglalja össze Ribbentrop tárgyalásainak eredményét. Szerinte a német és az olasz kormány egyaránt azt véli, hogy

a magyar-lengyel-csehszlovák vitát a lehető leggyorsabban kell megoldani.

Ez nemcsak magának Csehszlovákiának,

Kánya Kálmán külügyminiszter visszatért külügyminisztériumi dolgozószobájába, ahol Teleki Pál gróf kultuszminiszterrel, a magyar delegáció főszakértőjével hosszabb tanácskozást folytatott.

Délután hat órakor egyébként Vinci gróf, budapesti olasz követ újból megjelent a külügyminisztériumban, ahol Csáky István gróf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterrel hosszas beható megbeszélést folytatott.

hanem az európai békének is érdeke. Ezen felül

mindkét hatalom a legnagyobb rokonszenvet és szolidaritást tanúsítja Magyarország jogos érdekei iránt,

ugyanakkor azonban «szívélyes megétéssel» kíséri a cseh kormány erőfeszítéseit az új Csehország felépítése érdekében. Az olasz és német együttműködési politika megfelel a tengely céljainak és a dunai népek jelfelfogott érdekének.

Lengyel küldöttség tárgyal a felvidéki határ megvonásáról

Pozsony, október 30.

Gwizdt szenátor vezetésével lengyel küldöttség tartózkodik Pozsonyban, hogy tárgyalásokat folytasson a szlovák kormánnyal az árvali és szepességi vidékek határ megvonásáról. A lengyel küldöttség szombaton beható megbeszéléseket folytatott erről a kérdéssel Tlso dr. miniszterelnökkel és Duceval miniszterrel.

BECK LENGYEL KÜLÜGYMINISZTER:

Rusziánszót unió alapján Magyarországhoz kell csatolni

Varsó, október 30.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Beck lengyel külügyminiszter nyilatkozott a Hearst-lapok külpolitikai szerkesztőjének, Hillmannnak, Lengyelország külpolitikájáról. — Európa megelégedte — mondotta a miniszter, — hogy minden este fegyverrel a párnája mellett fekszenek le. Legutóbb súlyos megrázkódtatásokon mentünk keresztül, amelyeknek következményei még mindig nem multak el.

A továbbiak során Beck külügyminiszter kijelentette, hogy bizonyára előnyös a status quo fentartása még az esetben is, ha rossz, mert a politikai térkép állandóságának megvan a maga értéke. Eppen azért érthető, hogy erőfeszítések történnek e térkép megváltoztatásának a megakadályozására. De abban a pillanatban, amikor a status quo megváltoztatása már megkezdődött, sokkal jobb véglegesen elintézni a kérdést, nehogy újból olyan átmeneti helyzet álljon elő, amely konfliktusokkal fenyeget. Ki kell használni a lehetőséget arra, hogy

a békét az érdekelte vidékeken újból állandósítsák.

Innen ered a lengyel diplomácia érdeklődése a dunamenti kérdések iránt, annak ellenére, hogy a lengyel érdekeket közvetlen tárgyalások révén már majdnem kimerítően rendezték. Az egyensúly első feltétele azoknak a kérdéseknek a végleges elintézése, amelyek a területi elrendezések következtében a békét megbontották.

Lengyelország mindig reális módon tekintett a benesi Csehszlovákiára és ezért végleges megoldásra törekedett.

Lengyelország nem hiszi, hogy a kérdés véglegesen meg volna oldva az eddigi területi átengedésekkel és ezért

a magyar—cseh vita végét nagy figyelemmel várja.

Beck külügyminiszter ezután kijelentette, hogy a lengyel—litván kérdésben Németországgal semmiféle megegyezést nem kötött és szó sincsen arról, Mintha Lengyelország megegyezett volna Németországgal Litvánia felosztásában. Lengyelország ugyan határozott hangot használt legutóbb Litvániával szemben, de ennek a célja csupán a jószomszédi viszony helyreállítása volt.

Béke — a mi nemzedékünk számára

— A mi politikánk — folytatta a miniszter — a szomszédokkal való békés egyetértés helyreállítására irányul. Csehszlovákia ügyében azonban erőlyes fellépésre volt szükség. Itt olyan területről volt szó, melyet Lengyelország mindig a magáénak tekintett és csupán bizonyos körülmények következtében volt kénytelen azt 1920-ban átmenetileg elhagyni. Lengyelország csak azt követelte, ami az övé. Az ügyet most elintéztük és Lengyelország a Csehszlovákiával való jószomszédi viszony helyreállítását kívánja. Magatartásunk nem a triumfáló győzőé, hanem azé a szomszédé, aki szomszédjával való nézeteltérést elintézte.

A továbbiak során Beck külügyminiszter a következőket mondotta:

— Középeurópa térképe megváltozott. Remélem, hogy

minden ügyet úgy sikerül elintézni, hogy legalább egy nemzedék számára tartós békét lehet biztosítani.

Lengyelországnak elég volt a háborúkból erre a nemzedékre, ugyanúgy, mint néhány szomszédjának is. Most olyan kérdések állnak előttünk, amelyeknek megoldásától függ ezen a vidéken az új konfliktusok elkerülése. Lengyelország mindig vonakodott csatlakozni a kasantanhoz és szembeállt annak politikájával, mert az csupán

az ellenségeskedésen alapult.

Tagjait olyan politika kapcsolta össze, melynek célja az volt, hogy sakkban tartsa Magyarországot és fenntartsa Magyarország sérelmes helyzetét, ami nem engedte meg a

tartós béke kialakulását. Lengyelország szívesen látná, ha a Kárpátoktól délre élő nemzetek ügyeit barátságosan rendeznék.

— Lengyelország támogatja Magyarországnak a Rusziánszóra vonatkozó törekvéseit, mert ezek a követelések alkalmasak a tartós béke megalapozására.

Rusziánszót annakidején letétként adták át Csehszlovákiának a régi orosz rendszer részére. Rusziánszók helyzete olyan volt, mint a Középeurópa e részében üresen hagyott szék: háttal fordult nyugatnak. Ez a megoldás inkább politikai, mint gazdasági vagy néprajzi jellegű volt. Rusziánszókban nincsenek csehek. A lakosság politikailag nagyrészt kialakulatlan. A lakosság közül

egyedül a magyarok tanúsítanak politikai magatartást.

E vidék lakosság népszavazás esetén kétségkívül a Magyarországhoz való csatlakozás mellett döntene.

— Csehszlovákia — folytatta Beck külügyminiszter — már beleegyezett abba, hogy átad Magyarországnak egy hosszú vasúti szakaszt. Ez a vasútvonal a magyar határokkal párhuzamosan fut s így a megmaradó Rusziánszók gazdaságilag elszigetelt lesz és az általános egyensúly szempontjából tehetetlenségre lesz kártható.

kívánatos volna tehát, hogy Rusziánszót unió alapján Magyarországhoz kapcsolják.

Beck külügyminiszter végül a német—lengyel viszonyról beszélt. Megállapította, hogy Németország és Lengyelország között semmi olyan tárgyalás nem folyik, amely Danzig átengedésére, vagy Pomeránián át vezető semleges folyosó teremtésére irányulna.

Hillmann szerkesztő fölvetette, hogy Beck külügyminiszter politikáját bizonyos nyugati hatalmak nem kísérték kellő megértéssel. Beck erre így felelt:

— Midőn a lengyel—szovjet meg nem támadási egyezményt aláírtam, a nyugati kultúrájának elárulásával vádoltak meg. Közben néhány évvel később maguk a nyugati hatalmak követeltek egy általános keleti Locarnót Országok hevonásával, sőt maga Franciaország kötött szerződést a szovjettel. Mikor Németországgal kötöttem meg nem támadási egyezményt, a kritika azt állította, hogy a lengyel—német viszony bizonyos európai államok biztonságát fenyegeti. Ma ugyanezek a hatalmak meggyőződtek arról, hogy

a tartós európai béke lehetetlen a Németországgal való megegyezés nélkül.

— Az 1921. évi francia lengyel szerződés — mondotta Beck lengyel külügyminiszter az újságíró kérdésére — mindig tisztán védelmi jellegű, kétoldali szerződés volt és ennek következtében nem állt utjában semmilyen békés európai kezdeményezésnek s nem állt kapcsolatban sem a francia—cseh, sem bármely más keleteurópai francia szerződéssel. A legutóbb bekövetkezett változások tehát semmiképpen nem érintik a francia—lengyel szerződést.

Lengyelország gyarmati igényei

Varsó, október 30.

Az Ilutrowany Kurier Kodzienny feltűnő cikkben hangoztatja, hogy

Lengyelországnak már most erőlyesen követelnie kell gyarmatokat.

Az országban 35 millió lakos él, hiányoznak a megfelelő nyersanyagok — írja a lap — és a lakoságnak nincs kivándorlási lehetősége.

A legutóbbi lengyel—olasz megbeszéléseken már szóba is került ez a kérdés és az olasz kormány támogatást ígért.

Cseh brutalitások

Ipolyság, október 30.

Ipolyság vendégei szombaton is meglepetve nézték a minden emberi érzést megsejtelő jelenetet, amikor a cseh fináncok a leszerelt ipolysági illetőségű katonákat a majdnem fagypontra küldött hidegben levetkőztették s csak akkor engedték át a határon, amikor a leszerelt katonákat polgári ruhával úgy ahogy el tudták látni.

Ipolynyéken a csendőrök minden iratot elégették. A kerítésen kívül szuronyos katonák őrködtek, hogy semmit el ne vigyen a szél. Egy papírsejtet mégis kikerült, a szuronyos katonák ijedten dobta vissza. Elsősorban a titkos iratokat semmisítik meg.

Egymással verekednek a kiéhezett cseh katonák

Putnok, október 30.

A határ mentén álló csehszlovák csapatok

Letartóztatják Bródy miniszterelnök egész pártvezetőségét

Varsó, október 30.

A Dobry Wieczor ungvári jelentése szerint Rusziánszókban tovább tart a nyugtalanság és a felháborodás.

A lakosság az új kormányral szemben határozottan ellenséges magatartást tanúsít. Ennek bizonyítéka az is, hogy Bacsinszky miniszter házában legutóbb az összes ablakokat beverték. A miniszter lakásába bedobott köveket papirosba csomagolták és a papirosban ez a ruszin nyelvű felirat állott:

Gyalázatos áruló, Prága szolgálja!

Bacsinszky minisztert szombaton négy motorkegypáros csendőr kíséretében mert csak a hivatalába bemenni.

Az őslakosság körében rendkívül nagy a nyugtalanság a cseh rendőrök és csendőrök terrorja miatt. Szombaton

körözöveleket bocsátottak ki Bródy volt

A „REGGELI UJSÁG” MINDENT VISSZA!

pályázatának szelvénye

II.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
Beküldő:
Cím:

nál fokozódó nyugtalanság tapasztalható. A menekültek elbeszélése szerint a cseh erőd-vonal egyes egységeit a Sluzba Obrany Statu nevezetű polgári alakulat tartja megszállva. E szervezet voltaképpen államvédelmi szolgálat céljaira alakult, tagjai közüzemek és gyárak munkájának biztosítását volnának hivatva el látni. A különböző alakulatok

hangulata különösen a legutóbbi esős napok óta erősen romlott.

A szlovákok és a csehek között civódások és verekedések vannak napirenden. Elemezésük hiányos, az is előfordul, hogy csak

minden tíz katonára jut naponta egy kenyér.

A hátrább lévő erődítések felől az éjszakai órákban hosszú időn át tartó tüzelés hallatszik és rakétázás látható a több kilométer szélességű arcvonal-szakaszon.

miniszterelnök pártjának vezetői ellen.

a párt titkára ellen letartóztatási végzést adtak ki. A cseh hivatalnokok már elhagyni készültek ezt a vidéket, most azonban újra erőlyesen működnek, ami még csak jobban hozzájárul az elégedetlenséghez és a lakosság csehellenes magatartásához.

Szombaton heves összefutkozás keletkezett Munkácsen a rohamcsapatok kíséretében felvonuló görögkatolikusok és a lakosság többi része között. A görögkatolikusok ugyanis ukrán zászlókkal rendezték felvonulást a városban és azt követelték a lakosságtól, hogy a zászlókat fel emelt karral üdvözölje. Miután az utcai járóke-lők ezt megtagadták,

összefutkozásra került a sor a rohamcsapatok felfegyverzett tagjai, valamint a ruszin és magyar lakosok között.

Hat ukrán rohamosztást megölték. A verekedés 23 résztvevőjét letartóztatták.

Két szörnyű autobus-szerencsétlenség

tizennégy halottal és rengeteg sebesülten

Magdeburg, október 30.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap hajnali négy óra tájban Genthin közelében rohamosztásokkal zsúfolt társaságkocsi belerohant a genthin—jerichow-i keskenyvágányú vasút szerelvényébe. A szerelvény mozdonya és két kocsija felborult. A rohamosztások közül tizen éle-

tüket veszítettek. A vonat utasai között a szerencsétlenségnek nem volt halálos áldozata.

Róma, október 30.

Spinazzola közelében felfordult egy társaságkocsi. A kocsi négy utasa meghalt, kilene pedig súlyosan megsebesült.

„Nyergeljünk, legyünk készen rögtöni indulásra!”

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A Szegeden élő felvidékiek szombaton első ízben gyűltek össze, hogy hitet tegyenek lángoló honszeretetük mellett. A gyűlésen megjelent többek között vitéz Mérey László altábornagy, Kozma Ferenc kormányfőtanácsos, Tiszaváry Miksa ezredes, Matusovics Péter és Szirányi Béla miniszteri tanácsosok. Kozma Ferenc megnyitóbeszédét Kozma Andor költő szavaival fejezte be: „Nyergeljünk, legyünk készen rögtöni indulásra!”

Vitéz Mérey Lászlóné megemlékezett a rusziánszók hős halálát halt felkelőkről és indítványára a Szegeden lakó felvidékiek halottak napján koszorút helyeznek el rusziánszók hős halottainak emlékére a Hősök kapuján. A szegedi felvidéki hőlgycsapatok máris elkezdtek himezni azt a művészi kivitelű lobogót, amely az egyik Felvidékre bevonuló magyar honvédszázadnak adnak át.

— Eltemették Aradi Szabó Istvánt. Vasárnap délután temették el a rákoskeresztúri temetőben kevészámú barátainak jelenlétében Aradi Szabó Istvánt, a költőt.

— Megszökött két fegyenc. A nagykanizsai tölöncházból megszökött Herczeg Ferenc 28 éves budapesti kertész és Schiff Ferenc 31 éves budapesti napszámos. A rendőrkapitányság körözést adott ki ellenük.

z Gyenge Lény, gyenge munka! Ha a rövidebb napok idején a természet napfényt nem pótoljuk idejekorán megfelelő világítással, úgy teljesítményünk és idegünk egyaránt megszűnik szemünk megerőltetése. Kifogástalan világításról tehát idejében kell gondoskodnunk. Hogy jutunk olyan kifogástalan világításra? A Tungram Kryptonlampa révén, mely nemcsak óvja jó fényével szemünket, hanem gazdaságos áramfogyasztással csökkenti a világítási költségeket. Nem megleendő az sem, hogy az elhasznált gombaiaku Kryptonlampákat, ha burájuk sértetlen nemességárlalmukért visszavásárolják. x Gyors tájékoztatást kap a közönség ma minden aktuális eseményről a rádió útján. A mai feszült hangulatban behozott, mennyire fontos, hogy minden háznál legyen jó rádió. Nappal is kiváló külföldvetel érhető el a 88-as típusú Orion-rádióval, mert sávszélesség szabályozója módot nyújt arra, hogy a felesleges szelektivitásra állítsuk a készüléket. Egyébként AL 5-ös óriás teljesítményű végerősítő pentoda, varázsszem, fiziológiai hangszabályozás, egyszóval minden olyan kellék megtalálható a készülékben, mely a csúcsteljesítmény előéréséhez szükséges. Minden Orion-rádiókereskedő készségi bemutatja.

FELLEGI TERI minden este a NEGRESCOBAN

Zene: ALÁCS-TRIÓ minden délután Beretvás a szongoránál

A REGGELI UJSÁG SZENZÁCIÓS KÖRINTERJUJA a közös lengyel-magyar határról

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A varsói diplomatanegyedben, az Aleja Ujazdowska környékén: a magyar követ-ség előtt sok ezer főnyi lelkes, hazafias tömeg tüntet naponta órák hosszat a lengyel-magyar közös határrért. Ezrével, tízezrével jelentkeznek naponta a lengyel társadalom legkülönbözőbb rétegeiből áldozatkész, elszánt férfiak, hogy a közös határ megvalósítását életükkel és vérükkel szolgálják.

Talán nem véletlen, hogy éppen Szent István évében történik ez, az első magyar király emlékének szentelt esztendőben. Adalait, Géza fejedelem felesége,

Szent István szülőanyja lengyel király-lány volt,

és azóta szinte egybefonódott a két nemzet sorsa az évszázadok közös esemény-lánca során. Ezeresztendő sorsvetérség lángoló érzésével tudunk Vízitulaparti testvéreink a lobogó alá, hogy

dialadra vigyék, megvalósítsák Szent István évében a közös határt Lengyelország és Magyarország között.

Rendületlenül állott egymás mellett a két nemzet nagy időkben:

a Csele-pataknál a Vízitulánál.

Nem csoda, ha a közös határ lengyel önkénteseinek száma ma már meghaladja a százet.

Bármilyen frányzat volt uralmon, bárki állt is a külügyminiszteri székhelyben, a magyarok sorsa, a feltámadást váró Magyarország szivügy volt a varsói Belvedereben és a Poniatowski palotában.

Zaleski külügyminiszter 1928-ban baráti szerződést kötött Magyarországgal.

Beck Józsefet, az egykori pozsonyi kadétot, ma ezredes és külügyminisztert még napjainkban is magyar nőiakkal fogadják, ha megjelenik az előkelő varsói éttermekben, akárcsak kadétkora idején a pozsonyi Zöldfában.

Beck ezredes nem szalaszt el egyetlen alkalmat sem, hogy Pilsudski, a nagy marsall külpolitikai örökét: a magyarok ügyét szóval ne tegye s ne szolgálja Magyarország sorsának megváltoztatását valamelyik nagy nemzetközi fórum előtt. Csoda-e hát, ha a varsói magyar követség felé menetelő, hőmpölygő testvéri emberfolyam közös határt akar velünk, magyarokkal? Az évszázados lengyel diplomácia is erre irántja Európa és a világ figyelmét.

Budapest lényeges a lengyel politika és diplomácia számára. Ezt bizonyítja, hogy

ebben a pillanatban a meglevőkön felül három nagynevű és tekintélyes lengyel újságíró tartózkodik a magyar fővárosban

azzal a különleges megbízatással, hogy innen írjon a várható nagy történelmi eseményről.

A Reggeli Ujság a közös nagy eszme érdekében megszólaltatta a három kiváló szerkesztő-kollégát. Elsőnek a lengyel félhivatalos

a Gazeta Polska diplomáciai szerkesztőjét, Smogorzewski Kazimierzét szólaltatjuk meg:

— Lengyelországban mindenki teljes tudatában van a közös határ óriási horderejének. Nem egyedül Magyarország, hanem

a lengyel nemzet számára is rendkívül fontos, hogy közös legyen a határ a testvéri magyar néppel.

Ez azonban távolról sem jelenti azt, hogy — mint ellenfeleink mondják — blokkot akarunk alkotni. Ez annyira okatlan, minden politikát nélkülöző fantasztikum, hogy

nem is szabad komolyan foglalkozni vele és minden magyarzkodás csak erőltetett lehet.

— Azzal tisztában kell lennünk, hogy a müncheni egyezmény után — folytatta Smogorzewski Kazimierz — Anglia és Franciaország a dunavölgyi problémák megoldásától, gyakorlati szempontból tekintve, visszavonult. Ez már így marad elérhetetlen a mi egész nemzetünk életében. Nálunk,

Lengyelországban már több, mint öt esztendeje nem is gondolnak arra, hogy a nyugati hatalmak komolyan résztvesznek a dunavölgyi kérdés gyakorlati rendezésében.

Ezt bizonyítja, hogy a lengyel külpolitika a jó szomszédai viszonyban látta egyedül függetlenségét és biztonságát zálogát. Határozottan és

tudatosan akarjuk a közös határt Magyarországgal.

Másodiknak

Suminski Albert gróf, a legnagyobb lengyel napilap, a Kurjer Codzienny és még több nagy vidéki napilap külpolitikai szerkesztője

válaszolt a Reggeli Ujság kérdésére:

— Mindenki tudja Lengyelországban, mindenki tudja Magyarországon, hogy

a magyar-lengyel közös határ megalkotása feltétlenül megvalósítandó.

Sohasem adtuk fel a reményt, éppen úgy, mint önök, hogy ezt a történelmi hivatást teljesítsük. A jelenlegi helyzetben a hagyományos terv megvalósítása gyakorlatilag úgy történik majd, hogy

Mussolinivel és Hitlerrel Beck ezredes, külügyminiszter és személyes tárgyalások során beszél meg a keresztülvitelt.

Minden rosszakaratú és nevetséges magyarizát önmagától ömlik össze. A közös határ gátat emel a bolsevizmusnak.

Igaz ugyan, hogy már Lengyelország és Románia között létrejött az ilyenirányú összeköttetés, de ez távolról sem nyújthat elegendő biztosítékot a nyugat számára. Feltétlenül szükséges tehát a közös határ révén Magyarország segítése. Határozottan állítom, hogy ez a mozgásmozgás senki ellen nem irányul és nem hogy el-lene lenne, hanem

egyenesen a tengelyt egészíti ki.

Ezt igazolja az is, hogy ezen az októbervégi vasárnapon már a szászret jóval meghaladta azoknak az önkéntes lengyel hazafiaknak a számát, akik a közös határ kiváltására jelentkeztek.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Egy szélsőjobboldali újság vasárnapi számában célzatos politikai szenzációt közöl a független kisgazdapárt vezérével, Eckhardt Tiborról és cikkében utal Bajcsy-Zsilinszky Endre személyére is. Bajcsy-Zsilinszky Endre ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— A lap vasárnapi számában hazug és aljas célú cikk jelent meg ezzel a címmel: «Eckhardt Tibor távozik a független kisgazdapárt éléről», «Bajcsy-Zsilinszky Endre veszi át Gaal Gaszton örökét».

— Mikor e címek szemembe ötlöttek, első érzésem az volt: ime, ilyen hazudozással, így akarnak egyszerre bizalmatlanságot kelteni Eckhardt Tibor iránt is, irántam is pártunk hatalmas tömegeiben. Mondanom sem kell talán, hogy én volt pártommal, a Nemzeti Radikális Párttal elvi alapon és személyi feltételek nélkül csatlakoztam a független kisgazdapárthoz.

— Személy szerint a legteljesebb elvi és baráti harmónia van Eckhardt Tibor és köztem s a kisgazdapártban senki sem értékelheti jobban Eckhardt Tibor hivatottságát, nagy kvalitásait nálam. Emellett Eckhardt Tibor ma is esorbitatlanul élvezi mindnyájunk tiszteletét, szeretetét, hűségét, mint pártvezér.

— Amikor az említett förtelmes cikket elolvastam, rájöttem, irójának vagy sugalmazójának nem az volt a célja, hogy a pártban magában bent keltsen kölcsönös bizalmatlanságot, ami úgy is reménytelen erőlködés volna, hanem hogy kifelé rágal-mazza el a független kisgazdapárt vezérét, irván róla, hogy ott akarja hagyni pártját s «ezentul munkásságát közgazdasági téren óhajtja kifejteni». S mikor ezt a becstelen rágal-makat kiröpíti, egyben az én szerény személyemet is igyekszik bemoeskolni az Achim-ügy emlegetésével, amelyben engem két esküdtsek mentett volt fel.

— Ugy látszik a lap felelős szerkesztője még mindig nem fér a bőrébe s még mindig ilyen megvetéreméltó eszközökkel próbál rugni-kapálózni ama megmásíthatatlan tény ellen, hogy az ő politikai pályája — be van fejezve.

A független kisgazdapárt vezetősége a maga részéről a következő nyilatkozatot tette:

— A nyilas napilap mai vasárnapi számában olyan közlemény jelent meg, mintha a független kisgazdapárt jelenlegi vezetésében és Eckhardt Tibor pártvezér eddigi szerepében

Ezután

Bienkowski, a legelterjedtebb lengyel napilap, a Kurjer Codzienny és még több nagy vidéki napilap külpolitikai szerkesztője

a következőkben fejtette ki álláspontját:

— Lengyelország mindig azon volt, hogy Magyarországot elszigetelt helyzetéből kiemelje, a ráparancsolt egyedüllétet meghadályozza és lehetetlenné tegye azt, hogy a háboru utáni kényszerhelyzete véglegessé váljék. Köztudott dolog, hogy Franciaország husz esztendőn keresztül állandóan arra igyekezett bírni Lengyelországot, hogy Csehszlovákiával szövetségi szerződést kössön. Bizonyítékul annak, hogy Lengyelország semilyen magyarellenés tömörülésben nem vett részt, elsősorban az a tény szolgálhat, hogy

a trianoni békeszerződést a lengyel köztársaság mind a mai napig nem ratifikálta és a sokszoros francia sürgetés ellenére sem állt Csehszlovákia mellé.

Ha erről eddig nem beszéltünk, ennek oka az volt, hogy ajkainkat évegek zárva kellett tartani, viszont a beszéd helyett tettekkel igazoltuk a lengyel közmondást:

Polak, Wegler
dwa bratanki,
jak do szabli,
tak do szklanki...

...A közös határ elérése idején valóban nem fejezhetnénk be méltóbban a három lengyel újságíró testvéri nyilatkozatát, minthogy magyarra fordítjuk a négy soros verset: Lengyel, magyar: két barátok, a szablyával és a pohárral...

IVOR DÉNES

A kisgazdapárt erélyesen visszautasítja az elnök-válságról szóló nyilas híreket

ben változás készülne. Ugy a független kisgazdapárt országos központja, mint Eck-

Zöldog ember



akinek már van 88 vagy 99-es típusú Orion rádiója, mert ezek mindazon követelményeknek megfelelnek, amelyek a csúcsteljesítmény eléréséhez szükségesek. A 99-es típusú Orion rádió — automatikus állomáshangolással működik. Minden Orion rádiókereskedőnél kaphatók

ORION rádió



Bemutató Stemberg

Az ország legnagyobb és legszebb rádióterme

Kir. és udv.
hangszergyár VII., Rákóczi-ut 60

Telefonok:
136—068
144—354
137—708

LEGJÓBBAN VÁSÁROL A MEGBIZHATÓ

„KONCERT” CÉG NÉL UJ BEMUTATÓIBAN.

Díjtalan bemutatás az Ön lakásán

VÁCI-UTCA 21. TELEFON: 181—255.

A RÁDIÓ-GYÁRAK 1938-39. évi összes u'don-sággal díjtalanul bemutatja

BODNÁR

VILMOS CSÁSZÁR-UT 60. Telefon: 113-497, 123-068
BUDAPEST, CSERE

TAKARÉKOSÁGI NAP!




áramtakarékos

TUNGSRAM KRYPTONT vegyünk!



hardt Tibor személyesen is kijelentette, hogy ez a perfid híresztelés az első szótól az utolsóig valótlan és szervesen beleilleszkedik a nyilasok hazug és rosszhiszemű taktikájába. A valótlan híresztelés rágalmozó kitételelért Eckhardt Tibor nyomban megindítja a büntető eljárást.

A hét legszebb ruhái

Viselte MAJOR ARANKA operatőrnő,
zeneakadémiai koncertjén.



„Halkypanni”

(Izsáky Panni rajza)

I. Zöld pánbársony estélyi ruha, gazdagon díszített arany flitteres ujjakkal. Készítette: BERKOVITS-SZALON (IV., Kristóf-tér 2.)
II. Különleges vízhatlan fekete georgette estélyi ruha, magyaros motívumú flitteres virághimzéssel. Készítette: VARGYASSY-SZALON, (IV., Királyi Pál-utca 7. szám.)

Fatüzelés higiénikus
„ZEPHIR” rel
legolcsóbb
Arlapot küld HÉBER kályhagyár
Vilmos császár ut 39, Hájós utca 24-40k

A „Magyar a magyarért” akcióhoz az autóstársadalom támogatását kéri a Touring Club

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Dr. vitéz Imrédy Béláné, a „Magyar a magyarért” akció elnöknője levélben kereste meg a Magyar Touring Club elnökségét és arra kérte, legyen segítségére az akció előbbrevitelében.

Bármely pillanatban várható a Felvidék boldog visszacsatolása és el kell készülnünk arra, hogy a kivonuló csehek magukkal visznek majd mindent, ami csak elmozdítható, szét fogják rombolni még az utakat is. Sürgős segítségére lesz szükség és kinek a segítsége lehetne gyorsabb, mint a magyar autósé.

A Reggeli Ujság munkatársa felkereste vasárnap vágfalvi Quittner Ervint, a Magyar Touring Club ügyvezető-alelnökét, aki a következőket mondotta:

— A Magyar Touring Club nagy lelkesedéssel és teljes egészében magáévá teszi vitéz Imrédy Béláné elgondolásait és már a szombati nap folyamán kétezer példányban körlevelet intézett a klub tagjaihoz.

«A felszabadított területeket, inségre jutott lakosságuk segítségének megszervezése érdekében — szól a körlevél — bejártuk szakképzett szociológiai bizottsággal, hogy az ott talált állapotokról világos képet nyerhessünk és szükség esetén gyors segítyt nyújthassunk.» Felkértük ezért tagjainkat, hogy egyheti időtartamra minden ellenszolgáltatás nélkül bocsássák az akció rendelkezésére gépjárműveiket, vagy sofőrjükkel együtt, vagy pedig vállálják el akár sajátmaguk kocsijuk vezetését. A körlevelet, ismétlem, tegnap küldtük ki — mondotta vágfalvi Quittner Ervin — így hát egyelőre választ még nem kaphattunk. Reméljük azonban, hogy a magyar autóstársadalom is magáévá fogja tenni ezt a nagy és nemes tervet és szép számban fogja felajánlani támogató és segítő szolgálatát.

— Kereszténység és Ujgogányság. Cséry Dezső róm, kat. lelkész és hírlapíró Kereszténység és Ujgogányság címmel előadássorozatát kezd. Első előadása november 28-án este 8 órakor lesz a Zeneakadémia nagytermében.

1860

óla

**KOZMA
KALAP**

ujdonságok
legnagyobb választéka

Finom uridíval
Külföldi világmerkákat

Károly-körut 3

Hacsek és Sajó



Hacsek (ül a kávéházban): Pincér! Pincér!

Pincér (jön): Parancsol?

Hacsek: Mondja, lehet valami jó illatos sajtot kapni?

Pincér: Lehet, kérem! Hozzak?

Hacsek: Várjon, én nagyon félek!

Pincér: Mitől?

Hacsek: Az illattól! Nyugtasson meg, hogy gyorsan elmegy a szaga!

Pincér: Hogy elmegy-e? A következő pillanatban már a szomszéd utcában is érezni! (Röhögve elmegy.)

Hacsek (utánakiált): Mi az, velem már minden hülye viccel?!?

Sajó (jön): Jónapot, Hacsek ur!

Hacsek: Alászolgája, Sajókám... Mi újság?

Sajó: Mit szól a cigányokhoz... mennyi gyűlésük volt a héten...

Hacsek: Mijük volt?

Sajó: Gyűlésük!

Hacsek: Érdekes: Az nekem is volt a héten!

Sajó: Magának gyűlése? Hol?

Hacsek: A nyakamon!

Sajó (dühös): Hát ezeknek nem a nyakukon volt, hanem az egyesületi helységükben!

Hacsek: No, akkor az nem is fájhat olyan nagyon!

Sajó: Értse meg, a pesti cigányok értekezletet tartottak, mert nem voltak megelégedve a primásokkal!

Hacsek: Falsul hegedültek?

Sajó: Nem! Hanem a bandák összeveszték a tányéron!

Hacsek: Min veszték össze?!

Sajó: A tányéron!... A primások ugyanis nagyobb részt vettek el a tányérból!

Hacsek: Törték a tányérokot?!

Sajó: Dehogyan törték!

Hacsek: Akkor hogy tudtak a primások részeket elvenni belőle?

Sajó (dühös): Nem a tányérből vettek, hanem abból, ami a tányérban volt!

Hacsek: A cigányok közös tányérből esznek?

Sajó (ordít): Maga szerencsétlen, a cigányok tányérjában nem étel van, hanem pénz?!

Hacsek: A cigányok tányérban tartják a pénzt? Berzliben praktikusabb!

Sajó (nagyon dühös):

Mondja, maga még sose volt vendéglőben? Még sose látott a cigánybanda mellett tányért, amibe pénzt szoktak beletenni?

Hacsek (összeecsapja a kezét): Abba beletenni szoktak? Én azt hittem, hogy kivenni!

Sajó: Maga gazember, csak nem vett ki pénzt ilyen tányérből?

Hacsek: Mindig!... Még csodálkoztam is, hogy ők köszönik meg!

Sajó: Na, finom alak maga, mondhatom... Az a tányér azért van ott, hogy a vendégek pénzt tegyenek bele! És a cigányok a gyűlésükön összeveszték a tányér miatt... A Bura is ott volt!

Hacsek: A tányéron?

Sajó: Hogy-hogy a tányéron?

Hacsek: Most mondta, hogy bura volt a tányéron!

Sajó: Mondja, maga milyen burára gondol?

Hacsek: Üvegburára! Az szokott a tányéron lenni!

Sajó (ordít): De az egy cigányprimás!

Hacsek: Cigányprimás volt a tányéron?... Jól nézhetett ki az a tányér, amelyikbe a Magyarai ült bele!

Sajó (üvölt): De ez nem a tányéron volt!!

Hacsek: Mellette?... Egy cigány, egy tányér... egy cigány, egy tányér...

Sajó: Hacsek, az Isten áldja meg, most annyi ilyen kurzus van... miért nem gyógyítja ki magát?

Hacsek: Miből?

Sajó: Az elmebajából... De most meséljen, hallom, hogy a kisfiának születésnapja volt... Mit vett neki?

Hacsek: Először úgy volt, hogy semmit, mert meg akartam büntetni...

Sajó: Olyan rossz a gyerek?

Hacsek: Hogy rossz-e? Mit meséljek, az iskolában fel van mentve magaviseletből... A tavalyi születésnapjára egy hintalovat kaptam tőlem, egyszer ráült és eltörte...

Sajó: Biztosan gyenge volt az a hintaló!

Hacsek: De milyen gyenge! Erre gondoltam, az idén veszek neki valami erőset.

Sajó: És mit vett neki?

Hacsek: Tíz deka prominlit!... Azt hiszi, meg volt elégedve?

★

(Minden jog a Reggeli Ujságé)

Nyugalomba vonul Körmöczi Emil dr., a Mentők igazgató-főorvosa

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A közeli napokban jelentős változás történik a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület életében, Körmöczi Emil dr. igazgató-főorvos

nyugalomba vonul és helyére Ruszwurm Rezső dr. igazgató szaksegéd főorvost nevezik ki.

Az igazgatóváltás befejezett ténynek tekinthető és a Mentőegyesület igazgatósága már a belügyminiszter elé terjesztette az új igazgató kinevezését, amely rövidesen megkapja a megerősítést.

Körmöczi Emil dr. igazgató-főorvos évtizedek során át vezette a budapesti mentők valóban kiválóan működő szervezetét. Az igazgató-főorvos működésének idejére esnek azok a korszerű berendezések, amelyek a modern mentés, elsősegélynyújtás nemes gondolatát a legcélszerűbben elősegítették. Ugyis mint orvos, ugyis mint szervező, Körmöczi Emil dr. komoly érdemeket szerzett

a Mentőegyesület élén, ahonnan most, sok esztendői szolgálat után, nyugalomba megy. Erdemcát a legfelsőbb helyen több ízben is elismerték és kitüntetései között az egészségügyi főtanácsos-i címet is megkapta. Körmöczi dr. mint fiatal orvos kapcsolódott be a Budapesti Mentők munkájába

még abban az időben, amikor az elsősegélynyújtás nem állott azon a magas fokon,

amelynek eléréseért Körmöczi Emil dr. kitűnő munkatársaival szívós és eredményes harcot folytatott.

A Mentőegyesület meleg bucsuban fogja részesíteni a távozó igazgató főorvost, akit szinte elszakíthatatlan kapcsolatok fűznek a mindenki által megbecsült intézményhez.

Ruszwurm Rezső dr., az új igazgató főorvos a fiatalabb orvosgeneráció kiváló tagja. Közel husz éve dolgozik a mentőknel, alapos ismerője a mentők tudományának, képzett szakember, akiben méltó utódot nyer az intézet.

HOTEL RIO

a város szívében Hónapos szobái
tökéletesek. 100 százalékos komfort.
Vadonatúj berendezés, központi
fűtés, meleg folyóvíz, lift, telefon.

A hét zenéje

Ennek a hétnek zenel, sőt színpadi közép-pontja az Operaházban bemutatott «Mária Veronika» volt. Műfaját nem lehet egész pontosan meghatározni: némajáték, melynek a második részében a szereplők nagy-része énekel. A történetet Bethlen Margit novellájából a fiatal Rékai András írta. Nem értünk egyet azokkal, akik azt állítják, hogy a rendező csak rendezzen, de ne írjon darabot. Ellenkezőleg, ha valamilyen alkalmas költői témát talál, csak ültesse át a színpadra, hiszen ő az, aki annak minden csínját-bínját, ravaszágát, fortélyát ismeri, tehát az illetet valóban szakemberre kell bízni. Meg azután sok gáncoskodás éri a darabot, amiért teljesen mai környezetben játszódik. Tényleg, szokatlan látvány operaszínpadon az autó, a bár, szakszofon, hotelclimkével teleragasztott lakkbőrönd és ezer ilyen külön-sőség, ami prózai színházban fel se tűnne. De hol van az megírva, hogy az Opera színpadán csak naftalinszaga keszeslovagok és molett zárdaszűzek ügyes-bajos dolgait tárgyalhatók? Ha jól van alkalmazva, tökéletesen mindegy, milyen környezetben játszódik az opera. Egy fontos csak: a zenéje legyen nagyszerű. A «Mária Veronika» megzenésítését Ádám Jenőre bízta. Ádám, talán túlzott szerénységből, nagyon komolyan vette a «megzenésítés» szót és nem egy nagylelkű operát írt, hanem inkább a zenei aláfestésre törekedett. A címszerepben Szalay Karola új oldalról mutatkozott be, amit ugyan már régen tudtunk, hogy színésznőnek éppen olyan kedves, bájos és tehetséges, mint ballerinának. Az énekes szereplők között most is Basilides Máriát a legnagyobb siker és elismerés. További adatok: gondos vezénylés — Rubányi Vilmos; kórus betanítása — Roubal Vilmos; festőt díszletek — Oldh Gusztáv. Szép volt még Szalay Karola borvörös kalapja fehér tüllyájtóval.

★

Gyöngyösi programmal indul ebben az évadban a Filharmóniai Társaság; fényesenél fényesebb nevek, csupa nagyszerű és érdekes kompozíció: már előre fenjük fogunkat a sok finom zenei csemegére. Már az első estén kiváló vendéget prezentált a Társaság, Casadesus francia zongoratanúvész személyében. Casadesus régi francia muzsikuskudarcia tagja, de hisszük, hogy nemcsak családja, hanem a világ zongoraművészei között is előkelő helyet foglal el. Bemutatkozásul Mozart «Kronungskonzert»-jét játszotta. Szinte hallottuk, ahogy Dohnányi — aki a zenekart vezényelte, — fejét csóválva gondolta: «Ejnye, édes fiam, így talán mégse illik Mozartot játszani!» Valóban, Casadesus hamisítatlan francia Mozartot adott a hallgatónak, még egyszerűségében is raffinált muzsikát. Ott pedig, ahol ő maga is ki akarta hangsúlyozni mondanivalójának különlegességeit, úgy hatott, mint a szakács, amelyik megborozza az ananászt. És mégis, a francia konyha elismerten kiváló... Érdekes, a konzervatív budapesti közönségnek nagyon tetszett ez a Mozart-zongorázás, mely különösen az első és utolsó tételben, régi clavecin-muzsikához hasonlított. A ráadásul játszott kis Rameau- és Scarlatti-darabokban pedig kétszeresen kiélezte Casadesus érdekes billentését, mert hiszen az ilyen művekhez pompásan illik ez a játékmodor. A továbbiak során Mosonyi Mihály «Unepi zenéjét» hallottuk, valamint Brahms II. szimfóniáját, természetesen Dohnányi Ernő vezénylésében.

★

Fischer Annie az a ritka kivétel, aki prófétája a saját hazájában. Népszerűsége hangversenyéről hangversenyre nő, annyira, hogy most már a Városi Színház óriási nézetere is megtelt a kedvéért. Nem csodáljuk ezt az osztalton sikert, mert Fischer Anniben bámulatosan keverednek azok a tulajdonságok, melyek éppen úgy kivívják a nagyközönség elismerését, mint a finnyás hozzáértőket. Nem véletlen, hogy a Mozart A-dúr versenye még régebbi szerepléséből emlékeztünk, a mostani se fogjuk soká elfelejteni, különösen azokat a részeket, melyeket pompás muzsikáló ösztönére bízva, angvall egyszerűséggel játszott. Neki nincs szüksége az affektálásra, ő akkor is gyönyörködött — sőt, csak akkor, — ha önmagát adja. A Budapesti Hangversenyzenekart a melborunet Bernhard Heinze vezényelte rendesen, illedelmesen.

Stahohárta

A Filharmóniai Társaság mai estjén egész csokorra való újdonságot fogunk hallani. Talán első helyen kell említeni a Bartók-művet, melyet két zongorára és ütőhangszerekre írt a Mester. (A második zongora szólamát felesleg, Pástorczy Ditta fogja játszani.) A második érdekesség Ernest Ansermet vezénylésében Hindemith: «Matis, a festő» című szvitje lesz. Hindemithnek ezt a művét most mutatják be Pesten. Hallunk még egy Haydn-szimfóniát és Ravel szvitjét, «Daphnis és Cloés». Nagyon kíváncsiak vagyunk

Felhívás a fegyvergyakorlatra bevonultak hozzátartozóihoz!

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Illetékes hely közlése szerint többször előfordult, hogy a fegyvergyakorlatra bevonult katonák rokonai és hozzátartozói leveleikben szolgálati beosztásokra és általában katonai dolgokra vonatkozó adatok iránt érdeklődtek. Ezenfelül az otthoni rokonok és hozzátartozók olyan hírekkel nyugtalanították bevonult hozzátartozóikat, amelyek a valóságnak meg nem felelő rémhíreknek bizonyultak és amellet mindenféle katonai adatot közöltek, amelyek saját lakóhelyükön tudomásukra jutottak. Mivel az

ilyen levélbeli közlések alkalmasak arra, hogy ellenséges hírszerzők a levélírók jelentéktelennek hitt közléseiből katonai szempontból fontos adatokhoz jussanak, felhívjuk a fegyvergyakorlatra bevonult katonák hozzátartozóit arra, hogy levelezésükben kerüljék a katonai vonatkozású közléseket. A meg gondolatlan levélközlemények az országnak mérhetetlen kárt, a levélíróknak és címzeteknek pedig kellemetlenéseket okozhatnak. Katonai adatok közlése ugyanis, még jóhiszeműség esetén is, hűtlenség elkövetése miatt vádat vonhat maga után.

Hetvenöt halálos áldozata van eddig a marseillei tűznek

Marseille, október 30.

[A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése]

A Cannebiere kikötőnegyed tűzvészének az eddigi megállapítások szerint eddig hetvenöt halálos áldozata van, könnyen lehetséges azonban, hogy a romok eltakarítása után ez a szám túlhaladja majd a százat is. Napokig eltarthat még, amíg minden romhalmazt felkutatnak.

Az egész francia sajtó vasárnap is a borzalmas tűzvész hatása alatt áll és a közvélemény felháborodással tárgyalja azt a körülményt, hogy Franciaország második legnagyobb városa

csak egészen kezdetleges tűzoltófelkészítéssel rendelkezett.

A lapok nagyrésze hallatlan botrányról ír és szigorú intézkedéseket követel a hatóságok mulasztásainak megtorlására.

Sarraut belügyminiszter hivatalos nyilatkozatot adott ki, amelyben hangoztatja, hogy Marseille önzönvizelött tűzoltófelkészítéssel rendelkezett és ezen a hiányosságon a legsür-

göbben segíteni kell, ha másképpen nem, államosítani kell a tűzoltóságot.

Az Oeuvre, valamint más ujság is a gyújtogatás lehetőségével foglalkozik. Az Oeuvre különböző gyanús mozzanatokra hívja fel a figyelmet, nevezetesen arra, hogy

a hírhedt kikötői alvilág tagjai már néhány perccel a tűz kitérése után a helyszínen voltak és fosztogatni kezdtek.

A tűz közelében több mint hatvan betörés történt. A rendőrség a marseillei alvilág egyik hírhedt tagját abban a pillanatban fogta el, amikor el akarta hagyni a Noailles-szállót Bonnet külügyminiszter trattaskájával. Mint ismeretes, ugy Daladier miniszterelnök, mint Bonnet külügyminiszter a Noailles-szállóban lakott.

A rendőrség számos alvilági alakot letartóztatott, mert ezek alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy a tűzvész idején raboltak és fosztogattak.

A romok eltakarítása élfandóan tart, de még így is előreláthatóan napokba kerül, míg a romokat átkutatják és minden áldozat holttestét megtalálják.

Felavatták Pekár Gyula siremlékét

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Pekár Gyula volt miniszternek, a Petőfi Társaság néhai elnökének siremlékét vasárnap délelőtt avatták fel a Kerepesi-úti temetőben.

Keletre néző, kardját markoló magyar vitézt

ábrázol a siremlék, amely Kisfaludy-Stróbl Zsigmond műve. Az ünnepi felavatáson nagyszámu és előkelő közönség vett részt, köztük Kornis Gyula titkos tanácsos, a képviselőház, Marjay Ödön miniszteri tanácsos a kultuszminisztérium, Némethy Károly tanácsos és Pachér Béla főjegyző a főváros, Vojnovich Géza a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy Társaság, Szinyei Merse Jenő és Farkas Elemér országgyűlési képviselők a Nemzeti Egység Pártja képviseletében. Ott volt még Onni Talas finn követ, Csilléry András volt miniszter, báró Láng Boldizsár, Gömör Laiml László, Perényi Zsigmond báró, Szász Károly Vargha Demjén, Bókay János és több egyesület küldöttsége. Az avatóbeszédet Császár Elemér professzor mondotta. Szimbólum az a szobor az ércebe öntött Pekár Gyula érzelmi világának is — mondta. Arról beszél, hogy

amint ő magyar és harcos, akként az, akitnek hamvait őrzik, szintén magyar volt és harcos.

Az avatóbeszéd után Császár Elemér elhelyezte a Petőfi Társaság hatalmas koszorúját, majd Vojnovich Géza a Tudományos Akadémia és a Kisfaludy Társaság, Némethy Károly a székesfőváros, Szinyei Merse Jenő, a Nemzeti Egység Pártja, vitéz Rátvay Iare nyugalmazott tábornok, a Fehér Ház bajtársi egyesület, Onni Talas, a finn nemzet, Kiss Endre főispán Kecskemét városa, Hegedűs Lóránt a Pesti Hírlap szerkesztője nevében tett koszorút a siremlékre, majd Kovács Sándor dr. evangélikus püspök helyezte el a Luther Társaság virágokból font koszorúját.



VAY LÁSZLÓ BÁRÓ,
az új miniszterelnökségi államtitkár,
átvette hivatalát.

Nagyatádi Szabó emlékezete

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Tizenegy éve lesz hétfőn, hogy Nagyatádi Szabó István kisgazdavezér és miniszter meghalt. Ebből az alkalomból vasárnap délelőtt a földmivelésügyi minisztérium árkádjai előtt álló szobornál ünnepség volt, amelyen nagy számmal jelentek meg Nagyatádi Szabó emlékeztetőnek tisztelői. A Nemzeti Egység Pártját Mayer János volt miniszter, Patacsy Dénes és Plósz István képviselték és ott volt Szabó István családjának valamennyi tagja. Az emlékbeszédet Patacsy Dénes mondta

Pihenést, üdülést, gyógyulást találhat a

NORDDEUTSCHER LLOYD GÖZŐSEM

Rendszeres járatok az Egyesült Államokba a közismert »BREMEN« »EUROPA« és »COLUMBUS« óriás expresszgőzösökön.

Luxus gyorsjáratok Keletáziába a »Scharnhorst«, »Potsdam« és a »Gneisenau« trópusi expresszhajókkal.

Különjárat Ausztráliába a »Berlin« luxus-gyorsgőzössel 1938. december 17-én.

Társasutazások a Földközi tengeren és az északi vizeken a közkedvelt »General von Steuben« luxusgőzöson.

Díjazott felvilágosítással szolgálnak a

NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN

VIII., Baross tér 9 MAGYARORSZÁGI IRODÁJ V., Vörösmarty tér 1
Telefonszámok 133-412 BUDAPESTEN. Telefonszámok 182-390
132-355 183-059

Vidéki uriaszony öngyilkossági drámája a Bellevue szállóban

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap reggel a Bellevue szállodába hívták a mentőket, a szálló egyik szobájában ugyanis

megmérgezte magát Gábor Endréné Jászberényi uriaszony,

akit a személyzet már eszméletlen állapotban talált.

Nyomban értesítették a mentőket, akik megállapították, hogy nagy adag altatómérget

vett be. A bejelentőlap szerint Gábor Endréné Jászberényben lakik. Vasárnap délután a rendőrség összekötetésbe lépett Jászberényre, hogy Gáborné közelebbi adatait megtudja. Nincs kizárva ugyanis, hogy a bejelentőlapon szereplő adatok valótlanok a az uriaszony csak azért állította így ki a lapot, hogy inkognitóját megőrizhesse.

Az öngyilkossági kísérlet elkövetőjét a Rókus-kórházban ápolják. Állapota eggyelőre rendkívül súlyos.

Halálos autószerencsétlenség érte Zombori-Bruckner Zoltán színészt

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Tragikus autószerencsétlenség ért vasárnap hajnalban egy ismert budapesti színészt, Zombori Bruckner Zoltánt, aki egyik barátjával autókiránduláson vett részt. A színész gépkocsival vasárnap hajnalban indult el Budapestről. Pestszentlőrinc határában történt a szerencsétlenség. A felázott országúton a nagy gyorsasággal haladó gépkocsi hirtelen fékezés következtében

megesuszott és saját súlyánál fogva teljes erővel nekivágódott a villamosmegálló vasoszlopának.

A kis gépkocsi eleje teljesen összezsúródott és a roncsok alól eszméletlenül, vérbeborultan emelték ki Zombori-Bruckner Zoltánt és Kardos László magántisztviselőt, aki az AK 021 rendszámú gépkocsinak tulajdonosa. A kispesti mentőket hívták ki a szerencsétlenséghez, akik megállapították, hogy Zombori-Bruckner állapota életveszélyes, koponya alapi törést szenvedett, ezenfelül mindkét lába és mellkasa is összeroncsolódt.

Kardos László agygrázkódást szenvedett és ballába eltört.

Vasárnap délután Zombori-Bruckner

anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, a kórházi ágyon meg is halt.

A szerencsétlensorsu fiatal színész Boros Elemér, ismert író sógora.

BRAUN
ESTVÉREK RT.
BUDAPEST
ALAPÍTÁSI ÉV:
1839

MÁRIA TERÉZIA BRANDY

Dreher csokoládé

November 1-étől, esténként

Rátkai Márta

KÁLMÁN MIKLÓS - BALÁZS DODÓ
A PARISSETTE KÁVÉHÁZBAN

Nem fontos,
de érdekes...

NINCS TÁNCMULATSÁG — míg a Felvidék vissza nem tér! — ez a jelszó hódít napról-napra nagyobb tért azokban a körökben, ahol tavaly ilyenkor már javában készülődtek a bált kampányra. A fiatalok csak akkor akar táncolni, ha már velük együtt táncolhat Kassa, Komárom, Eperjes, Pozsony magyar fiatalok, magyar zene-szóra, igaz magyar jókedvvel. A Reggeli Ujság már hetekkel ezelőtt felvetette azt az eszmét, hogy minden mulatság, összejövetel, zsur, kártyadélután arra legyen elsősorban alkalom, hogy áldozunk a Horthy Miklós Repülőalap javára. Most az lenne az indítványunk, hogy rendezzünk jelképes táncmulatságokat, amelyeknek jövedelmét ajánljuk fel a felvidéki szülőkérdő testvéreinknek. Mert nagyon helyes, hogy ne legyen táncmulatság addig, míg a Felvidék vissza nem tér. De hiszen hisszük, hogy lesz táncmulatság bővíben az ideai farsangon. Lesz!

*

LÁSZLÓ FÜLÖP legfiatalabb fia, László János megnősült. Feleségül vette a londoni társaság egyik előkelő, kedvelt fiatal hölgyét, Miss Peggy Cruiset, Sir Richard Cruisenak Anglia leghíresebb szemészorvosának leányát. Sir Richard Marie királynőnek udvari szemorvosa.

*

A WASHINGTONI Fehér Háza különös törvényjavaslatot terjesztett be Alfred Dennis, a newjerseyi Bach-Society elnöke. A törvényjavaslat arról szól, hogy az amerikai törvényhozás jegyzékbeírásával a törvényhozás alá tartozó mindenki, aki Bach műveit jazzi irják át. A beadvány indoklásában azt írta Alfred Dennis, hogy indítványa megtételére az adta az impulzust, hogy a rádióban hallotta Bach d-moll Toccatájából készült jazz-átíratot, ami után két hétig ideggörcsökben fejtődött...

*

BÁRÓ VILLANI LAJOSNÉ, követségi tanácsos felesége, azon a napon, amikor a magyar katonák bevonultak a felszabadított Ipolyságra, díjat tűzött ki az első kis szabad magyar számára. A báróné remek gyermekköcsit és par- babakelengyét vásárolt annak a gyermeknek, aki elsőnek születik meg a felszabadított Ipolyságon. A szép díjat Adamecz István ipolysági munkás és felesége, Makray Viktoriának október 15-én született kislánya kapta, akit a Kormányzóné tiszteletére a Magdolna névre kereszteltek. Villani báróné ajándékát a polgári és katonai előkelőségek jelenlétében kedves ünnepség keretében adták át az első szabad magyar kislány boldog szüleinek.

*

AZ OPERAHÁZ egyik kiváló művésznője, akinek nevét külföldön is igen előnyösen ismerik, ismét vőlik. Ezúttal negyedszer — a harmadik férjével. Első férjével való válása után férjhez ment egy ismert festőművészhez, akitől — kétszer is elvált, majd negyedszer is férjhez ment. Művészkörökben érthető feltűnést kellett az újabb válási híre a maliciózus pályatársak most arról beszélni, hogy a kiváló énekes — vajjon melyik férjéhez fog visszatérni?

*

TÁRSASÁGBAN és mindenütt az utánzóhatatlan Kosztelit Levendula kölnivíz.

*

MULT HÉTEN nagy sikerrel szerepelt a rádióban Blaha Márta, a tehetséges, fiatal zongoraművész, a Reggeli Ujság zenekritikusa. Budapest I. és II. közvetítette a komoly, kizárólag Bach műveiből összeállított műsort, amelynek mindenesek számát művészi tökélytel interpretálta a fiatal művész.

*

A LEGBOLDOGABB pesti lapszerkesztő e pillanatban kétségkívül Incze Sándor, akit a múlt héten felesége egy gyönyörű kislánnyal ajándékozott meg.

*

DELLY FERENC, a népszerű színész a legközelebbi hetekben felcsap — kávésnak. A napokban a belügyminisztériumban találkozunk vele, ahol engedélyügyben járt. Mostanában igen divatosak az úgynevezett espresso bárók, amit a pesti argót röviden «kávélókál»-nak nevezett el. Delly a Petőfi-téren most felépült egyik új palotában akarja megnyitni espresso bárját.

JÁTÉK A HALÁLLAL

IRTA: MEGYERY SÁRI

Holnap ünnep... Mindszentek... A naptárban pirosbetűs, de a szívekben fekete. Nagyon kevés az olyan boldog ember, akinek még nincs kit gyászolni. Egy bizonyos koron túl, mindenkinek van valami köze az elmuláshoz. Csak az egészen fiatalok tudnak eljátszani a halál gondolatával. Kosztolányi és Karinthy mesteri tökélyre vitték „meghalást játszót” pártjelenetüket. Akkor persze még mind a ketten egészségesek voltak. Az analitikusok bizonyára meg tudják magyarázni, honnan ered a fiataloknál ez a furcsa mulatság? Miért szeret nevetni azon, ami olyan szomorú? Most, hogy a napokban szegény Irmu nővérem hirtelen itthagyt, végtelen bánatomban minderre visszagondolva, életünk apró részleteit felelevenítve, eszembe jutott, gyermekkorunkban mi is mennyit játszottunk meghalást, temetést.

Még később is, amikor én már titokban művészi ambíciókról ábrándoztam, naponta ötször-hatszor eljártam, hogy én ünnepelt nagy művész vagyok, valahol külföldön, ott ülök a főhelyen, a tiszteletre rendezett banketten, mire nyílik az ajtó és ő belép halkán, szerényen. És ránézek, mint ismeretlenre, majd mintha már láttam volna valahol, visszaemlékező arckifejezéssel azt mondom: „Ó, a szegény, hogy hasonlít fiatal megboldogult testvéremre”. Ezen után remélül mulattunk. Összeültekünk, körülgráztuk a szobát, el voltunk ragadtatva a remek ötleten, és azon hogy milyen kitűnően játszottunk. Kisebkkorunkban kedvenc szórakozásunk a megfagyási jelenet volt. Összebujva, fogvaccogva dideregünk a meleg kályha mellett, elképzeltük, sűrű pelyhekben esik a hó, mi egy végtelen erdő közepén vagyunk, sötét éjszakában egy szál ruhában. Nővérem ráborította földigérő

aranszőke haját védelmezőül, mint egy palástot, azzal takargatott, hogy csak meg ne fagyjak.

Volt „lángokban benn égő”, „rengteggben eltévedő”, „tengerbe fulló” változatunk is, azon versenyztünk, melyikünk talál ki szivbemarkolóan keserve-sebb helyzetet, amiből a végén persze vezessük az életet. Még fogalmunk sem volt a happy-end intézményéről, gyermekünk ösztönünk kereste ezt a megoldást. Milyen érthető, hogy az újra gyermekeké vált mozilátogató is ragaszkodt a film derűs befejezéséhez.

Ismerve szegény nővérem jó szívét — nem tudott szomorú arcot látni maga körül, — gyanakszom, hogy a temetésén is ő próbálta felvidítani a köréje gyűlt komoly társaságot. Azért rendezte a koszorucserét, hogy velünk elfelejtse a fájdalmukat. Különben hogy is történhetett volna? Akkor nem is értettem. Egymás után jöttek hozzám az ismerősök és sugya kérdezték: — „Nem is tudtuk, hát szegényko tanár volt?” „Miről tartott előadást a Piaristáknál?” Egy hatalmas babérkoszorú nemzetiszínű szalagjának felírása megmagyarázta a tévedést. Arany betűkkel ez fényeskedett rajta: „Szeretett jó osztályfőnökünknek, a Piarista gimnázium növendékei”. A szomszéd temetésről a Piarista paptanárral közoruját a mi kedves halottunkra tették. Még hozzá jó feltűnően a főhelyre.

A könnyeim át önkénytelenül elmosolyodtam. A nővérem finom, könnyű kezét éreztem az arcomon, mintha meg-simogatna és azt sugná: „Neves, mert mindjárt megharagszom! Hát nem emlékszel? Hiszen ez csak játék... nem szabad sírni...”

„AMIT ELVESZTETTÜNK”, a címe annak a páratlanul érdekesnek ígérkező felolvasásnak, amelyet ma este nyolc óra körül tart a tordárfalvi dr. Boross László, a Reggeli Ujság politikai munkatársa a Zenekadémia nagytermében. Bevezető beszédet vltz Somogyváry Gyula országgyűlési képviselő mond.

*

ROTTERDAM városépészeti tanácsnoka, Pieter Adrian van der Huyzen, kéthónapos eredményes remuakura után vasárnap elutazott Budapestre. A tanácsnok, aki a hollandi tájképek egyesületének alelnöke, csodálatosképpen csupán másodosorban dicsérte a főváros világhírű gyógyfürdőit, amelyeknek egészsége visszanyerését köszönheti, mert elsősorban Budapest parkjairól és kertjeiről nyilatkozott a legnagyobb elismerés hangján. Szerinte olyan szép nyilvános parkok, mint Budapestben vannak, csupán a ceyloni Cinnamon-Gardenban láthatók. Jó, hogy néha egy-egy külföldi szakember felfedezi a főváros rejtett és nem eléggé méltatott szépségeit...

*

DOWNING-STREET 10. feliratu borítékot kézbesített a minap a postás a fiatal Jean Turnernek, egy Budapesten tartózkodó angol üzletember szépséges leányának. Dear Miss Turner — szól a levél —, köszönő sorait kézhez vettem és jókívánságait őszinte hálával köszönöm. Levele nagy komolysággal tesz biznyságot, részemre pedig nagy kitüntést jelent. A végig kézírásos levél aláírása: Yours sincerely, Neville Chamberlain.

*

FILMSZÍNÉSZNŐ LESZ Szalay Karólából. A kiváló primaballerina eddig csak néző volt moziban, legközelebb azonban alighanem mozivászonon is szerepelni fog. Kedden vagy szerdán készítenek róla próba-felvételt a Hunniában.

*

A «MAGYAR A MAGYARÉRT» akcióra első színelőadást a Városi Színházban rendezik. November 12-én a Nótáskapitányt adják elő. Előadás előtt Jávor Pál Turchányi Istvánnak «Vitézi dal» című, Fáy Béla pedig Somogyváry Gyulának «Miatyánk» című versét szavalja el.

*

SZOMBATON REGGEL félnyolckor elindult Amerika felé Lábán Juana, a híres magyar táncművész. Pár nap múlva száll hajóra Hamburgban, a Hansa óceánjárón utazik Newyorkba. A newyorki világlátogatás előadásra kerül a többi között egy magyar és egy nemzetközi revü és ezeknek a táncszámait ő fogja betanítani. November közepétől a kiállítási revü próbáinak megkezdéséig az egyik newyorki egyetemen ad elő az európai és főként a magyar táncokról. Előreláthatólag csak két estendő mulva tér haza Európába.

HARRY BAUR, a világhírű francia színművész, társulatával együtt vasárnap este rövid ideig Budapestet látogatók. A művész, akinek társulatában fia, Cecil is a rendező tag, balkáni turára indul, ahonnan november vége felé érkezik vissza és ekkor, állítólag, Budapesten is fellép.

*

ÚJ SZPIKERNŐ mutatkozott be a rádióban pénteken: Ágota Hilda, akinek hangját Budapest II-én hallottuk először. A budapesti társaság ismert és népszerű tagja az új szpikerhölgy, azelett mozgásművészeti tanárnő volt és mint klasszikus, illetve modern táncosnő több ízben szerepelt az elmúlt estendők folyamán.

*

A PARISÉTTE-kávéház november 1-től Rátkay Mártát a népszerű díszölt szerzőtette.

*

A MARGITSZIGETEN, a MAC sporttelepén eddig csak kisebb társadalmi összejöveteleket és klubvacsorákat rendeztek, az idén azonban már a báljukat is az elegáns klubpalotában tartják az atléták. Eddig az atlétákat a Vigadóban, vagy valamely dunaparti hotelben rendezték, az idei estendő lesz az első, amikor elítbál nem a város centrumában, hanem a központtól meglehetősen távolos Margitszigeten lesz, — természetesen csak a Felvidék visszacsatolása után.

*

MŰVÉSZKÖRÖKBEN sokat beszélnek Csengery István lovas képkiállításáról, amelyet a nagy érdeklődés miatt meg is kellett hosszabbítani. A festőművész, aki maga is lovasember és mint tüzérváltó harcolta végig a világháborút, fia, Csengery János egyetemi tanárnak, a görög nyelv és irodalom nagynevű professzorának.

*

ÚJSZERŰ készítőjű kosztüm- és szövetruha-újdonságok Piroskánál, IV., Türr István-u. 9. I.

*

PÁSZTOR BÉLA szombaton este a hetedik kerületi frontarcos fősoport Rottenbiller-utcai helyiségében előadást tartott frontarcos társai előtt a filmről: «Amig egy film eljut odáig» címmel. Az érdekes és tartalmas előadás nagy sikert aratott.

*

BUDAPEST EGYKORI híres polgármestere, Kammermayer Károly szobrát kap. A napokban szőlítottak fel őt szobrát, hogy készítsenek terveket. A szobor felállításának helyéről még nincs döntés.

(U. J.)

JÓ

SZÉL — KÖD — ESŐ

Budapesten vasárnap délelben a hőmérséklet 14 Celsius-fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén emelkedő irányzatú. Várható időjárás a következő huszonegy órára:

Mérsékelt szél. Sok helyen köd, több helyen eső. A hőmérséklet csökken.

A REFORMÁCIÓ

emlékét ünnepli ma az ország és az egész művelt világ, ahova az elmúlt négy évszázad során eljutottak a wittenbergi pontok: Luther és Calvin keresztényisége. A léleknek ez a nagy ünnepe egyúttal az európai szellemnek is vörösből jórulója, mert hiszen 1517 október 31-e az a nevezetes dátum, amely a tudományok soha nem sejtett fellendülésének és az igazi, lélettel-teli emberi kultúra megerősödésének küszöbe. A megreformált keresztényiség az ősi katolizmusmal versengve a Szentlélek világosságával drasztotta el az emberiség lelkét. A nemes versengés ma is tart: ennek köszönhetjük, hogy a népek világában nem hal ki a szeretet, a humánus, az igazsághoz való vonzódás lángja. Október vége: felekezetre való tekintet nélkül — mindenki ünnepe.

— György görög király Páriába érkezett. György görög király vasárnap reggel a Simplon-expressszel Páriába érkezett. A királyt a pályaudvaron Politis párisi görög követ üdvözölte. György király szalonkocsijában fogadta párisi követét, majd egyórát tartózkodás után folytatta útját London felé.

— A földmívelésügyi miniszter elismerése egy 81 éves gazdaságnak. Gulner Elemér gazdasági főfelügyelő most nyújtotta át Gyenizse Lajos 81 éves birtokos, kiskunhalasi lakosnak a földmívelésügyi miniszter elismerő oklevelét, amelyet 33 esztendői odaadó és hűségese gazdasági tudósítói szolgálataért méltán megérdemelt. Az oklevél átadása a város háza tanácstermében ünnepélyes keretben folyt le a város vezetőségének és Kiskunhalas gazdátársadalmának jelenlétében. Gyenizse 33 év alatt egyetlenegy esztendő sem mulasztotta el esedékes tudósításait. Kitüntetésére városzerte osztatlan örömet keltett.

— A Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap október 15-én megkezdte működését. Hivatali helyiségei Budapest V., Mária Valéria-utca 10. szám alatt vannak. A hivatal postatakarékpénztári csekkzámlájának száma 65.080, telefonszáma pedig 183—800. Hivatalos órák délelőtt 9-től 2-ig, délután pedig 5-től 8-ig vannak.

— Magyar tankönyvet kaptak az ipolysági gyermekek. Dr. Horváth István, az ipolysági járási katonai parancsnokság összekötője lélekemelő ünnepség keretében adta át a polgári iskola tanulóinak azokat a tankönyveket, amelyeket a „Magyar a magyarért” akció ajándékozott az első visszacsatolt magyar város tanulóinak. A magyar tankönyvek átadási ünnepe feledhetetlen emlék marad az iskolának. Az ünnepély Farkas István zárószavaival és a Himnusszal ért véget.

— A margitszigeti Palatinus Hotel pihe-nése a legideálisabb. Mérsékelt őszi árak.

— Halálozás. Öv. Friedmann Lipótné folyó hó 30-án reggel nyolc óra körül rövid szenvedés után meghalt. Lóránth Vilmos, a Magyar Színház főrendezője édesanyját gyászolja az elhunytban. A temetés november 1-én délután három órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

— Orvosi hír. Dr. Ország Nándor fogorvos-főorvos rendelőjét VI., Teréz-körút 25. szám alá helyezte. Telefonszáma nem változott.

— Asszonyom, meggyőződött már arról, milyen kitűnően süt-főz a villanytűzhely? Akinek villanytűzhelye van, méltán büszkélkedik azzal, hogy tisztán, kényelmesen és olcsón főz. Asszonyom, látogassa meg az Elektromos Művek V., Honvéd-u. 22. sz. alatti bemutatójának ingyenes gyakorlati főzőelőadásait. Délelőtti főzőgyakorlati előadás: hétfőn, csütörtökön és pénteken fél 10 órakor, délutáni főzőbemutató szerdán 17 órakor. A villamos háztartási készülékek ismertetése során képviselőfánk, kuglóf, leveles-vajas tészta, rigójancsi, hal- és különféle húsételek készítését mutatják be,

x Ausztráliába indul különjáratként 1938 december 19-én Brémából a Norddeutscher Lloyd „Berlin” nevű személyszállító gyorsgőzöse. Az ausztráliai járat fenntartása óta első ízben történik, hogy a Norddeutscher Lloyd egy 15.000 br. reg. tonnás személyszállító hajót állít ebbe a járatba, ahol eddig csupán 7—8000 tonna ürtartalmu tehergőzösek közlekedtek. A „Berlin” gőzös menetideje Bréma és az első ausztráliai kikötő között 34 nap az eddigi 48—50 nap helyett. Közelebbi felvilágosítással és árakkal szolgál a Norddeutscher Lloyd Bremen magyarországi vezérképviselete, Budapest, VIII., Baross-tér 9.

BEVONUL?
Rendelje egyenruháját és felszerelését!
BÉKEBELI
BLUM
ÉS TESTVÉRE cégjel
IV., VÁCI-UTCA 31-33

Svábhegyi Szanatórium

ŐSZI UTÓKURÁK
UTÓSAISON ÁRAK
TELEFON: 165-447

BOON KAKAO
és csokoládé világmárka

Hálószobabutor

világos — háromajtós tükörszekrényvel és egyéb modern butor eladó.
Cím: Budapest V., Sziget-u. 34. sz. 1.

A magyar dicsőség naptára

OKTÓBER 31

(1914)

(1914)

A Sambor—Chyrow—Przemysle-i csata (San és Visztulamenti őszi hadjárat) utolsó fázisában a XII. nagyszabású és a IV. budapesti hadtest (Tersztyánszky csop.) közt — többnyire Turára történt visszavonulása folytán keletkezett hézagban a hfp. egyéb kisebb küzdőerejű egységek mellett a 3. hds-től elvont vegyes összeállítású 34. hadosztályt (Temesvári) vetette harcba. Ennek a hadosztálynak 1914. október 30-án az volt a feladata, hogy a Stary Sambortól délre fekvő Holownia (668 m. p.) hegytömböt elfoglalja. A hadosztály csapatal az Olenka patak (600 m. p.) Lonina wk. vonalában szívesen védekezett ellenséget egészen kis távolságra megközelítette, de estig döntést kérészakolmi nem tudott. Másnap azonban, október 31-én, az Olenka patakon át támadó zászlóalj (békésabai 101., nagybecskereki 29. és debreceni 39. gy. e. rész) az orosz állásokat rohammal elfoglalták és a hátráló ellenséget lassan visszazorították a Holownia tetejére. Ennek következtében az ellenség a Lonina wk.-től keletre húzódnak állásait is kiürítette s végül délután sikerült a Holownia egész tömbjét tőle elragadni. A Holownia elfoglalásánál a budapesti 5. h. lov. he. egyik dandára sikeresen közreműködött.

Huszmillió magyar...

E héten adták ki az ÉPOL népszaporodási nap első házassági kölcsonét. Az ünnepeknél, amely az átadást kísérte, szimbolikus jellege volt: az első jelző-kő letétele azon az uton, amely boldogságos nagy álmunk céljához: a huszmillió magyarok kiteljesedéséhez vezet. A „Reggeli Ujság” annál nagyobb örömmel üdvözlé e jelképi ünnepeket, mert hosszú ideig egyedül harcolt hasábjain ennek a ma már hivatalos kormányprogrammá vált nemzeti álomnak valóra válásáért. Adja az Isten, hogy minél több gondtalan, egészséges gyermek frissítse a nemzet vérkeringését!

A tizenkettes tüzerek...

November elsején, Mindszentek napján a volt cs. és kir. 12. tábori ügyezred hősi halottainak emlékeztetése a gróf Pálffy-laktanyában emelt emlékmű előtt kegyeletos ünnepélyt tartanak.

★

Mi volt bajtársak ezen a napon minden évben fellebbentjük a mult fátyolát a domborműves emlékoszlop előtt. Bajtársi gyászban. Egybeforva emlékezünk *Uzokra, Wolhyniára, a Tölgyesi szorosra* és a megáradt Piave mellett ütközetre. Ott alusszák örök álmukat a hősök, az idegenné vált, magyar vér öntözött földre, de szellemük itt jár a budapesti kaszárnya téglával kirakott falai között. A kegyelet ünnepén az ezred tisztjei, altisztjei és legénysége a közös diósorságnak és közös szenvedésnek emlékeztetésében feloldódva, a közös vérontás szétépehtelen kötelekével újra egybekötte, az igazi bajtársiasság egységében áll az obeliszk előtt.

Sem társadalmi, sem osztálykülönbség nem emelhet itt falat: a történelmi napokban az elmult történelmi napokra visszatekintve magyar katonák hajtják meg itt a kegyelet zászlaját az elesett hősök áldozatos szelleme előtt. Magyar katonák, akik magyar katonák maradtak két évtized után is, akiknek tekintetéből egy akarat és egy ígéret sugárzik a messzeségben domborodó sírok felé: „Itt állunk lábhoz tett fegyverrel, mindenre újra készen — értelek.” (za. 1.)

— Zenezóval... Ez volt a címe annak a kis cikknek, amely a *Reggeli Ujság* október 17-iki számában a magyar frontarcokról íródott. A *Reggeli Ujság* cikkét azóta teljes egészében átvette a frontarcosok hivatalos lapja, a „Magyar Front”, azonkívül az „Erzsébetvárosi Frontarcosok Értesítője” is. A magyar frontarcosok vezetősége most felkérte a cikk íróját, Görög László munkatársunkat arra, hogy tartson előadást a frontarcosok egyesületében. Görög László a megtisztelő felkérésnek készségesen eleget tett és szerdán, november 16-án az Országos Frontarcos Szövetség VII. kerületi főcsoportjának Rottenbiller-utcai disztermében előadást tart „Mi és a frontarcosok” címmel.

CSILLÁRT METEOR csillárgyárban

Kérje most megjelenő árjegyzékünket

vásároljon!

3+1-lángú obódlócsillár — P 14.80
Termofor — P 8.50
Villanyvasaló 6.50

Üzleteink:
Podmaniczky-utca 27. Váci-utca 2. József-körút 44.
Vámház-körút 11. Erzsébet-körút 15. Margit-körút 50.

Vidéki árusítók helyek:
Pécs, Miskolc, Debrecen, Szeged, Győr.

MINDENT VISSZA!

A REGGELI UJSÁG PÁLYÁZATA

A Reggeli Ujság „Mindent vissza” pályázata, amint az előrelátható volt, óriási sikert aratott. Olvasóink ezrei küldték be válaszaikat első tíz kérdésünkre. Sokszáz pályázónk kérésének engedve, portóköltség kímélése céljából, úgy határoztunk, hogy a „Mindent vissza” pályázat szelvényeit egyszerre, az ötödik forduló után lehet beküldeni. Akik már beküldték az első forduló megfjtését, azoknak természetesen csupán a következő négy forduló megfjtését kell majd a pályázat befejezte után beküldeni. De akik csak most kapcsolódnak be, azok beküldhetik még az első forduló kérdéseinek válaszlát is.

A Reggeli Ujság a pályázat tárgykörére és a nagy érdeklődésre való tekintettel is olyan díjakat tűzött ki a megfjtőknek, amelyek méltók ahhoz az eszméhez, amelyben a pályázat mozog. A díjak részletes és pontos jegyzékét az ötödik fordulónál egyidőben hozzuk nyilvánosságra, annyit azonban máris elárulunk, hogy a „Mindent vissza”-pályázat díjainak értéke túlhaladja az ezer pengőt.

Mal tíz kérdésünkre tíz személy neve a válasz. Jó munkát! Minden gondolatunk a Felvidék körül mozogjon! Mindent vissza!

1. Tőle szerezték meg a honfoglaló magyarok a Felvidéket (830—894).
2. Cseh király volt. (1420—1471). Leánya, Katalin, Mátyás király első felesége volt.
3. Rákóczi vezérő tábornoka (1635—1709), felszemére vak volt.
4. A mult század 40-es éveiben Pest legnépszerűbb „tót atyafija” volt (1820—1872), lásd Arany János:.....ars poeicája.
5. A szabadságharc hadvezére, egy szeped tót falu, Topore szülötte (1818—1914).
6. Világhírű magyar szobrász (1858—1903), egyik híres alkotását a csehek Pozsonyban össztörték.
7. Komárom hős védője a szabadságharc alatt (1820—1892).
8. Nagy magyar író, a nógrádmegyei Szklabonyán született, ő írta a „Tót atyafiak”-at (1849—1910).
9. Egyetlen hatalmas művével világhírűvé lett felvidéki magyar író, Alsósztrégován született (1823—1864).
10. A pozsonymegyei Deákiban született 1884-ben, apja szegény cserepesmester volt. Ő pedig Magyarország legnagyobb egyházi méltóságát viseli.

Szegénynek, gazdagnak

egyformán kijár a megtiszteltetés hogy segítsen a Felvidék szenvedőin

Vasárnap már a koraregeli órákban élénk mozgalom volt a „Magyar a magyarért” akció Perenciek-tere 7. szám alatt levő helyiségeiben. 4250 piros sorszámmal ellátott zöld boríték várta a gyűjtőkre jelentkező hölgyeket, akik a hazafias megmozdulás elgondolása alapján a felvidékiek megsegítése érdekében járnak majd végig minden pesti lakást. A 4250 körzet mindegyikére 50—60 lakást osztottak, vagyis november 3-ika és 10-ike között Budapest 210.000 lakását látogatják majd sorra azok a hölgyek, akiket a társadalmi egyesületek, szervezetek szövetsége és a hatóságok erre kijelölték.

A hölgyek mindegyike nemzeti színű „Magyar a magyarért” feliratu karszalagot kap — a borítékban pedig mindenkinek saját sorszámmal ellátott gyűjtőve, csekklap, személyazonossági és gyűjtőigazolvány és „A Felvidékért adakozott” feliratu piros szívben zöld hármashalom felett az apostoli kettőskereszttel ellátott bélyeg van.

Ezeket a bélyegeket kiragasztják minden olyan lakás ajtajára, ahol már adakoztak. A *Reggeli Ujság* munkatársa vasárnap beszélgetett a mozgalom egyik előkelő hölgyvezetőjével, aki meghatóttan nyilatkozott arról a lelkeségről, amely a gyűjtőveket átvevő hölgyek körében máris megnyilvánult. Az elgondolás az, hogy nem tesznek különbséget szegény és gazdag, egyszobás lakás és főuri paloták lakói között.

Mindenkinek egyformán kijár a megtiszteltetés, hogy anyagi helyzetének megfelelően bármilyen kis összeggel is résztvehessen a visszatérő és segélyreszoruló felvidékiek támogatásában. A cseh visszavonulás alkalmával károsultakon kell elsősorban segíteni. Ezekre a vidékekre mindenüvé kimegy a szociális gondozó, aki a katonai hatóságok és helybeliek bevonásával — mint ahogy az *Ipolydéli bevonulandó is történt*, — együtt fogja megállapítani a segélyre szorulókat számát és a segítség lehető leggyorsabb keresztülvitelét.

A kormányzó népméltósága, aki a mozgalom megindítója, maga is aláírta a kötelezettséget.

Körzelet vállalt a Várban, ahol személyesen fog minden lakást végigjárni. Imrédy Béláné is személyesen gyűjt valószínűleg olyan körzetben, ahol a lakók talán fel sem ismerik az előkelő misszionáriusnőt. Felajánlották szolgálataikat a miniszterek feleségei is és azok a galamböszhaju mágnásasszonyok is, akik évtizedek óta teljes elvonultságban éltek, most jelentkeztek a gyűjtéshez. A mozgalom vezetőinek arra az aggályára, hogy fárasztó lesz számukra a munka, azt válaszolták, hogy a Felvidékért semmi sem sok.

Ilyen előzmények után most már csak arra kéri az adakozókat, beszéljék meg előre és készítsék ki azt az összeget, amelyet a felvidékieknek szánunk, hogy ezzel megkönnyítsék a gyűjtők fárasztó munkáját.

A „DKW” jelmondatpályázat eredményhirdetése

Szeptember hónapban a napilapokban és a szaklapokban közzétett „DKW” jelmondat pályázaton 2271 személy mintegy 8000 pályázatot küldött be a vezérképviselethez. A pályázatokat a kiírásban megemlített jury Krompaszky Miksa országgyűlési képviselő ur elnöklésével bírálta el. A bíráló bizottság tagjai voltak: Illés István ur, az „Autó” szerkesztője, Weiler István ur, az „Autó-Touring” szerkesztője, Farkasházy Tibor ur, „A Nemzeti Sport” belső munkatársa és Kramer Jenő ur, az „Autó-Motor” szerkesztője. A bizottság több napon át tartó beható, tüzetes mérlegelés és tanácskozás után megállapította, hogy a pályázat sikertelen, a díjak ki nem adhatók. A tárgyalásokról felvett jegyzőkönyvek megállapítása szerint (szószertint közölve): „Sem a grafikai, sem a jelmondat pályamunkák között nem volt egyetlen egy olyan, mely a pályázat feltételeinek megfelelt volna. A grafikai tervek közül egy sem volt átütő erejével kiemelkedő értéket mutató. A jelmondatok nem elég tömörek és a kívánt jellemző tulajdonságokat vagy nem foglalják magukban, vagy igen kezdetleges módon. Ötleiben igen szegények és a megszokott sablonoszerűek, elcsépeltek. Reklámmunkák autóra való travasztásai.”

A bizottságnak ezen megállapítását sajnálattal vettem tudomásul és a pályázatot teljes egészében újból kifrom 1939 február 15-én lejáró határral, a szeptember hónapban közzét feltételekkel és díjazással. A bizottság javaslata alapján 3 grafikai munkát, melyek némi módosítással felhasználásra alkalmasak és 7 jelmondat pályázatot megvásárolni szándékozom és erre a célra a pályázati díjazástól függetlenül külön 750 pengőt kívánok fordítani. Ezen elhatározásomat a kijelölt pályázatok szerzőjével külön levélben közlöm.

Majláth Mihály a DKW autóművek és motorok képviselője, VI. LEHEL-UTCA 2

„FELTÁMADUNK”

Halottak napján, az őlmos őszi ég alatt, mikor a virágdíszbe öltözött sírok fölött pislogó mécsesek imbolygó világa lebeg, az emberek szíve megtelik kegyelettel és könnybe borult szemmel gondolnak a halottakra, akik elmentek és nem jönnek vissza többé soha. Régi sebek szakadnak fel a halottak emlékeztetésének borongós ünnepén, az elmulás és az enyészet fájdó gondolata lesz urrá rajtunk, akik még bujdosunk e földi téren. De 1938 halottak napja valami más, valami egészen más gondolattal tölt el minden magyart. Ezen a napon, mintha nem az elmulás gondolatával foglalkoznánk, hanem inkább a feltámadás gondolatával. A temetők kapujában lévő „Feltámadunk” felírás mintha lángoló betűkkel égne 1938 halottak napján, érezzük és tudjuk, hogy nem pusztá szólam, halott betűhalmaz ez a vigasz. Igen! Feltámadunk! Soha még ilyen közel a feltámadáshoz nem voltunk, mint ma. A husz évig tartó Nagypéntek Golgotája után feltámadhatatlanul jön a magyar feltámadás...

SIKAMLÓS, DE IZLÉSES MŰVÉSZI, DE MULATSÁGOS SZELLEMEK, DE NEM NAGYKÉPÜ PIKÁNS, DE NEM TOLAKODÓ

SACHA GUITRY

A NAGY FRANCIA ZSENI ÚJ REMEKMŰVE

EGY MOZGALMAS ÉJSZAKA (DESIRÉ)

PREMIER MA 1/10-KOR

RADIUS

Szedes János a MOVE új elnöke

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt a MOVE székházában tartották meg a vitéz Marton Béla volt országos elnök lemondása folytán szükségessé vált elnökválasztó országos közgyűlést. A közgyűlésen, amelyen az ország minden számottevő MOVE-taggyűlése képviseltette magát, több mint kétszáz egyesületi kiküldött jelent meg. A megjelentek között volt Zsindely Ferenc dr. államtitkár, Baross Gábor, Alföldy Béla, Boczonádi-Szabó Imre, Huszovszky Lajos dr., Ember Sándor dr., Végváry József dr. és Rácz Kálmán országgyűlési képviselő, vitéz Balló Zoltán ny. ezredes, vitéz Bonczos Miklós főispán és még sokan mások.

A megjelentek üdvözlése után Fellitzsch Berthold MOVE-társelnök megnyitotta a közgyűlést. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a napokban elhunyt Domján Elek evangélikus püspök és Árkay Zoltán őrnagy, ujbpesti MOVE-elnök érdemeiről és halálukkal a MOVE-t ért veszteségről.

Ezután Bánkúti László dr., a MOVE országos főtitkára tartotta meg beszámolóját. Ezután

a közgyűlés egyhangú felkiáltással, nagy lelkesedéssel Szedes János országgyűlési képviselőt, a MOVE volt ügyvezető alelnökét választotta meg országos elnöké.

Az 8. indítványára vitéz Marton Béla volt elnököt a MOVE tiszteletbeli tagjává választotta a közgyűlés.

— Szép és tiszteletet parancsoló mult áll a hátunk mögött — mondta az új elnök. Egyetlen mondatlalt akarom jellemezni az irányt, amelyet az én országos elnökségem jelent a MOVE számára. Ha kell és ha elnyomó hatalom, vagy alattomos támadás rákényszerít,

a MOVE Kossuthja leszek és harcra viszlek benneteket; de inkább a MOVE Széchenyije leszek még akkor is, ha ez kevésbé népszerű, ha ez kevésbé háládatos szerep.

— Egyetlen vezérem volt és van — folytatta beszédét, — az elhivatott jérfi, a sorsküldötte magyar, a legfőbb hadúr: a kormányzó ur őfőméltósága. Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök ural folytatott többibzbeni tárgyalásaim alapján ugy erkölcsileg mint anyagilag sokkalta nagyobb és erőteljesebb támogatást fog a MOVE a jövőben a hivatalos tényezők részéről élvezni, mint azelőtt. Bejelentem azt is, hogy határozott keménységgel fogok odahatni, hogy

a napl és pártpolitikát távoltartsam a MOVE-tól.

Törekvésünk a minél tökéletesebben felszerelt, parancsnokaiban és legénységeiben kiválóan képzett, minél több hadtestből álló nemzeti hadsereg megteremtésének polgári részről való elősegítése.

— Ezeknek a céloknak az eléréséhez hit, munka és fegyelem szükséges.

Ezeket kérem, ezeket várom tőletek, mindannyiottól és ha megkapom, ugy vállt vállnak vetve, bizalommal, mélyszéges megértéssel vissziük diadalra nemzetnevelő és nemzetvédelmi eszméinket.

Szedes János elnök indítványára a közgyűlés táviratlag üdvözlölte a MOVE díszelnökét, Horthy Miklós kormányzót,

vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt és vitéz Rátz Jenő honvédelmi minisztert.

Még számos indítvány hangzott el a közgyűlésen, amely lelkes hangulatban, az elnöki záró szó után a Magyar Hírszékgy elmondásával ért véget.

A taglétszám nagyarányu növekedését várja a MABI a Felvidék visszacsatolásától

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap délelött közgyűlését a Magánalkalmazottak Biztosító Intézete. A kormány képviselőjében vitéz Jószy György miniszteri tanácsos jelent meg, az OTI részéről pedig Huszár Aladár elnök és Lengyel Ervin vezérigazgató vett részt a közgyűlésen. Az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetet Blaschke Lajos képviselte.

Zsembery István elnök megnyitójában bejelentette, hogy a MABI a «Magyar a magyar-ért» mozgalom céljaira 10.000 pengő adományoz.

Utána Hindy Zoltán dr. vezérigazgató tartotta meg nagy érdeklődés közben beszédét.

— A költségvetési év — jelentette be a vezérigazgató —

153.000 pengő felesleggel zárult és így a MABI a pénzügyi és gazdasági egyensúly jegyében fejezte be az elmúlt esztendő.

Elkészült a lellei üdülő, amely a nyáron már részben meg is nyílt a biztosítottak számára, télen azonban csak korlátozott üzemenl működik. Hindy vezérigazgató ezután bejelentette, hogy

a felügyeleti hatóság engedélyezte a harmadfélmillió pengős székházépítést.

— Az intézet fejlődni akar — fejezte be beszédét Hindy Zoltán dr. — fejlődni is fog és az a célja, hogy a biztosítottak érdekeit százszázalékosan szolgálhassa.

Kresz Károly TEBE igazgató a munkaadók nevében szólott a jelentéshez. Mindenekelőtt a MABI részéről is őszinte nagy örömeinket adott kifejezését, hogy huszóné tabány után egymillió magyar visszatér az anyaországához. Ez a körülmény a MABI-t közel-

ről érinti, mert sok biztosított kerül át az intézethez. Ezzel új feladatok és új terhek is járnak.

A cseh szociális intézmények vagyonszállagának egynegyed része menne át a MABI-hoz.

Ebben az ügyben még nem alakult ki a helyzet és ezért tárgyalások lesznek szükségsek.

— A jövővi költségvetési egyensúly miatt — folytatta Kresz Károly — a járulékokat 5.14-ről 5.25-re emelik. Így remélhető, hogy nem kerül sor a receptdíjak bevezetésére, amelynek antiszociális voltával a munkaadók is tisztában vannak.

Kresz Károly ezután az öregségi alapról és a vagyonbefektetésekről beszélt. Az öregségi alapnak 76 millió pengős vagyona van, ebből 40 milliót adott közületi kölcsönökre és ez teljes egészében jövedelmező befektetésekre fordított. Ezután bejelentette, hogy

tervbevétték egy új bérház építését, amelynek költségeire egymillió pengőt fordítanak,

foglalkoznak továbbá azzal a gondolattal, hogy a vagyont az eddiginél is nagyobb mértékben fektetik különféle ingatlanvásárlásokba.

Kertész Miklós országgyűlési képviselő a munkavállalók nevében mondott hosszabb beszédet. Az elmúlt kilenc esztendő deficitjeit és feleslegeit ismertette, majd kifejtette, hogy a MABI tartalékok halmozásával befolyásolja a költségvetési eredményt. A receptdíjak bevezetésének nem szabad bekövetkeznie. A szociális kérdésekről szólva ismertette, hogy a tagok száma 43 százalékkal emelkedett, viszont a receptszolgáltatások csak husz százalékos növekedést mutatnak, nincs szó tehát a szolgáltatások túldimenzionáltságáról. Beszéde során érdekes adatokat közölt a magántisztviselők szociális helyzetéről.

— A kilenczert új tag közül három évvel ezelőtt 28.7 százaléknak volt 50 és 100 pengő közötti fizetése. 1937 végén pedig

5000 tagnak volt 100 pengőn aluli és négyezernek volt csak 100 pengőn felüli fizetése.

Vitéz Vágvölgyi Ferenc és dr. Kutasi Sándor felszólalása után Deutsch Jenő, a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének titkára szólalt fel. Elismerte a MABI erőteljes fejlődését, majd hangoztatta, hogy emelni kell az orvosi létszámot.

— A jó orvosnak jó embernek is kell lennie, — mondotta zajos taps közben.

Beszéde végén elismerését fejezte ki a MABI vezetősége iránt, majd Zsembery István záróbeszéde után a jelentéséről való szavazásokat tartották meg.

A REGGELI UJSÁG KÖZGAZDASÁGA

Nagy változások várhatók a magyar-cseh árucserforgalmi egyezményben

A magyar kereskedelmi mérleg Csehszlovákia új területi rendezése folytán alapos változások megkeresztül. Egyrészt az árucserforgalom egy része Németországba terelődik majd át, másrészt pedig az ipari és agrár kivitel Csehszlovákia jelentősen emelkedni fog. Magyarország 12.940 négyzetkilométer nagyságu terület visszacsatolására számít, amelynek több mint milliófőnyi lakossága van. Noha ez a vidék túlnyomóan agrárjellegű, a magyar szénbányászat arra számít, hogy legalább 7 millió métercseha exporttöbblete lesz, az ipari termelés pedig a visszacsatolás révén szintén jelentős emelkedést ér majd el. A cseh agrártöbblet nyomására 1930 végén gazdasági háboru tört ki a két ország között és ettől kezdve csak lépésről-lépésre lehetett az árucserforgalmat újra megindítani. 1937-ben Magyarország Csehszlovákiából 29.6 millió értékű árut hozott be, a magyar kivitel értéke pedig 20.6 millió pengőre rugott.

1938 első kilenc hónapjában Magyarország behozatala 27.6 millió pengő volt, kivitele 21.2 millió pengő.

1937-ben a behozatali listán első helyen a fa állott 9 millió pengő értékben. Noha Csehszlovákia az új rendezés folytán hatalmas erdőségeket veszített el, mégis számolni kell azzal, hogy Csehszlovákia a jövőben is fog fát exportálni Magyarországra. A magyar gyárak kocszükségletüket 5.8 millió pengő értékben Csehszlovákiából fedezték, most azonban, hogy

Csehszlovákia szénmedencéinek egy jelentős részét kénytelen volt Lengyelországnak átengedni, a magyar iparnak a téren új beszerzési források után kell nézni.

Kétségtelen, hogy itt elsősorban a Ruhr-vidék és az angol bányák jönnek számításba. Jelentős behozatali tétel volt körülbelül 2.2 millió pengő értékben a vasérc, de miután ezek a bányák nagyrészt a visszacsatolandó magyar te-

rületekre esnek, ezt a tételt a magyar külkereskedelmi mérlegből a jövőben törölni kell. Magyarország cellulozehozatala az elmúlt évben 1.6 millió pengőre rugott, papírbehozatala 0.35 millió pengő. Tekintettel arra, hogy Csehszlovákia jelentős erdőkön kívül legnagyobb papírgyárait is elveszti,

a jövőben nem lesz abban a helyzetben a cseh papíripar, hogy Magyarországra exportálhasson.

A textilipar, amely Magyarországra exportált, főleg szudétánémet vidéken volt. Ha Csehszlovákia a jövőben nagyobb mennyiségű agrárterméket vesz át tőlünk, mint eddig, ugy lehetőség nyílik majd arra, hogy a magyar ipar a cseh területen maradt textilgyárakból szerezzék be szükségletét.

A magyar agráréxport listájának élén a sertés és szalonnakivitel szerepelt 9.2 millió pengő értékben. A sertésállományok nagyobb része Prágába irányult, a zsir és szalonna inkább a szudétánémet vidékre. Erre irányult a szárnyas, tojás, hüvelyes, vaj és szalámikivitel is. A magyar ipari export Csehszlovákia felé jelentősen kisebb volt, mint az agráréxport. Elsősorban rádiócsöveket szállítottunk 1.5 millió pengő értékben Csehszlovákiába, e szállítmánynak csak egy töredéke került szudétavidékre, a nagyobb rész Pozsonyba és Prágába.

Könyv és folyóirat 862.000 pengő értékben kizárólag a szlovák vidékre ment,

ez az export a terület visszacsatolása folytán teljesen megszűnik. Gépeket mindössze 0.35 millió pengő értékben exportáltunk, még ennél is kisebb értékben szerepelt a kiviteli listán a gumi- és vasárú, a bőr, bauxit és műtrágya. A szudétánémet vidék előreláthatólag a jövőben is átveszi azokat a magyar agrártermékeket, amelyeket eddig is tőlünk vásároltak. E vidék ipara megfelelő kompenzációs szállításokat fog teljesíteni Magyarországnak ugy, hogy ezen a téren a magyar és német árucsera fejlődése várható.

Pénz körül . . .

A nyár végén és az őszi hónapokban az Olaszországban fellepett száj- és körömfájás, de méginkább az egyre érezhetőbbé váló takarmányhiány miatt az olasz gazdák kénytelenek voltak kényszerűen maga után vonták az állatárak rohamos esését. Az alacsony árak miatt a magyar exportörök a kedvezmények ellenére sem találták meg számításukat és kénytelenek voltak a szállítást megszüntetni. Az illetékes olasz hatóságok s a magyar exportcégek között az összeköttetés az export szünetlése alatt is fennmaradt, állandóan folytak a tárgyalások mikép lehetne a kényszerű export-szünetnek véget vetni. Ezek a tárgyalások most egy vonatkozásban konkrét eredménnyel végződtek. A magyar exportörök a megállapodás értelmében újra megkezdik a szállítást Olaszországba, egyelőre csak a quarnerói zónába, éspedig hetenkint száz darab szarvasmarha kerül exportra.

Az a nagyszabású program, amit az iparügyi minisztérium az ország elektrifikálása érdekében kidolgozott, vonja maga után, hogy a kisebb energiaszolgáltató üzemek fuzionálnak. Ez a fuzió folyamat már meg is indult, mert mint a hivatalos lap legutóbbi száma közli, a Salgótarjáni Köszénbánya konszernjébe tartozó Hungaria Villamosági Rt. november tizenötödikére rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelynek napirendjén két pont szerepel. Az első pontban az igazgatóság bejelentte, hogy a Tiszavideki Villamosági Rt. szolnoki bejegyzett céget, a második pontban pedig azt közli, hogy a Salgótarjáni Villamosági Rt.-ot is magába olvasztja. A két megszűnő villamosági részvénytársaság közül a Tiszavideki 225.000 pengő, a Salgótarjáni pedig 240.000 pengő alaptőkével rendelkezett.

Hónapokig tartó tárgyalások után meg egyezés jött létre az óbudai téglagyárak és a Közmunkatanács között. Városrendezési okokból ugyanis elhatározták a téglagyárak kitélepitését, de ez annyi költség-gel járt volna, hogy a Közmunkatanács változtatott eredeti rendezési tervén és 1933-ig adott határidőt a téglagyáraknak a kitélepitésre.

Az ablaküveg ragasztásra használt gitt-et, vagy hivatalos néven csapóföld-kkrétát Európában három helyen bányásszák: Ischlben, Lourdesben és legújabbban Füzfőn is. Az intenzív bányászás csak 1935-ben indult meg, amikor a Balatoni Cementgyár Rt. a tulajdonát képező fűzfői bánya kiaknázására Krétagyár Kft néven vállalatot létesített. A gyár 35 vagon csapóföldet termelt és helyezett el a belföldi piacon. Miután szakértők megállapították, hogy a bánya ugyszólván kimeríthetetlen

készletek felett rendelkezik, az Angol-Magyar Bank megfelelő hitelkeretet nyújtott az üzem kibővítésére. A vállalat kapacitása ennek megfelelően fejlődött és a kereskedelemügyi minisztérium most tíz évre megadta az új iparüzemeknek járó legtovább kedvezményt, ami lehetővé teszi most már a Balkán-exportra való kitermelést is.

A Magyar Gabonakereskedelmi Rt. (Credesco), amely tulajdonilag a Hitelbank és Lezártbank gabonaosztályainak fuziójából alakult, november 7-re hívta össze rendes közgyűlést. A június 30-ai lezárt mérlegben 12.168 pengő nyereséget mutat ki folyó évre, de a mult évről 25.881 pengő nyereséglőhozat is szerepel a mérlegben.

Minimális órabér és 40 óras munkahét Amerikában

Amerikában most lépett életbe a munkabérek és munkaidőt szabályozó új törvény, amely az amerikai lapok szerint a legjelentősebb szociális törvényalkotás a munkanélküliség-egélyezés és az agkori biztosítás óta. A törvény végrehajtására Roosevelt elnök Andrews mérnök személyében külön kormánybiztost nevezett ki, akinek szinte korlátlan felhatalmazást adott.

A törvény értelmében a minimális órabér 40 cent, a heti munkaidő pedig 40 óra, a törvényt azonban hét év alatt fokozatosan kell végrehajtani. Az első évben a minimális órabér 25 cent és a heti munkaóra száma 44. A második évben a minimális órabér 30 cent és a heti munkaóra 42. A törvény megtiltja a gyermekmunkát, egész kivételesen enged meg csak 14—16 évig terjedő gyermekek foglalkoztatását. A törvény több kivételt engedélyez, így például a cukoriparban 14 héten át engedélyezi a napi 12 órai munkaidőt. Ilyen kivétel elbánásban részesül még a cukorrépatermelés és a dohánygyártás is.

— Leszállították Nagykanizsán a zsir árát. A nagykanizsai zsirárak ügyében az iparpartstület hisparosszakosztálya elhatározta, hogy a zsir árát az eddigi 2 pengőről 1.92 pengőre szállítja le. A hatósági árvizsgálat ettől függetlenül tovább folyik, mert ez a leszállítás nem felel meg a tényleges árbellyzetnek.

— Kétezer pengő adomány a lispel templomnak. A Lispén olajfurásokat végző Eurogasco társaság 2000 pengő adományozott a lispeszentadorjani plébániatemplom belső berendezésére, amelyet a szegény falu eddig nem tudott beszerezni.

A Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt. és a Nitrokénia Ipartelepek Rt. közgyűlést október 28-án déli 12 órakor tartotta meg. Az igazgatóság által előterjesztett 1937/38. évi mérleg-és eredmény-számlákat a közgyűlés jóváhagyólag elfogadta. A Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt. nyeresége 868.755 P 97 fill., a Nitrokéniai Ipartelepek Rt. nyeresége pedig 28.745 P 98 fillér. — Az igazgatóság nagy meglepéssel állapította meg a belföldi műtrágyaforgalom emelkedését, amely mellett az exportüzletek is változatlanok maradtak.

Szent Gellért Pezsgőfürdő
egészségét szolgálja

Olcsóbb árszabás a reggeli és esti órákban
D. e. 7-9-ig és este 5-8-ig:
Belépőjegy kabinnal: P 1.20
Belépőjegy szekrényvel: P 1.—

a Reggeli Ujság Színháza

Fekete Mária

Berczeli A. Károly misztériuma, a szegedi Dóm-téren lezajlott, sikeres bemutatója után, a *Nemzeti Színház* közönsége elé került. Az író elismerést érdemlő becsüggel és felkészültséggel dramatiszálta a gyönyörű szegedi legendát, amely a török hódoltság idejéből származik és amely arról szól, hogyan kerül vissza a franciskánusok templomába Szűz Mária eltűnt képe. A népmesék egyszerűségével és epikus lassúságával dolgozza fel az író ezt az áhitatosan szép témát és színpadi munkájának nem egy részletében komoly írói értékek igazgyöngyére akad a néző. Ahogyan a történetet elindítja, élénk varázsolva az idegen megszállás alatt szenvedő nép elnyomottságát a zsarnoki uralom alatt és kétségbeesését, amikor megtudja, hogy eltűnt a templomból a Madonna képe: drámailag tökéletes. A darab exponálásával együtt hőseinek drámai elindítása is sikerült. Megható, ahogyan Piroska elküldi jegyesét, Andrászt a nagy utra, hogy megkeresse az elveszett képet. És épp ilyen plasztikus, ahogyan a győzelem mámorában tobzódó, kegyetlen Musztafa pasa félelmetes figuráját beállítja.

A sikerült indítás után, a misztérium második részében, András vándorútját mondja el a szerző. Ezekben a jelenetekben sokszor elszíntelenedik a színpad, a cselekmény elernyed, a drámai feszültség hiánya érezhető. Erőteljes dramaturgiai beavatkozással lehetett volna ezen segíteni. Így azonban csupán néhány részlet az, amire fel kellett figyelni. Ezek közül a legmegindítóbb, amikor András megérzi a harang bugásából, hogy meghalt az édesanyja. Megrázóan szép jelenet! A legenda harmadik részében újból sikeres színpadi momentumokra találunk. Hatásos a vásári jelenet, drámailag erőteljes a pasa és a leány közti jelenet és felemelően szép a darab befejezése: Piroska mártírhálála és a kép megtalálása.

A *Nemzeti Színház* előadását Táray Ferenc rendezte, sikeresen ott, ahol drámai alkalom kínálkozott, kevesebb szerepsével, ahol át kellett volna hidalni a darab elbeszélő vontatottságait. *Somogyi Erzsébet* bensőséges és őszinte tudott lenni Piroska nehéz szerepében. Andrászt *Juhász József* játszotta, a népmese stílusában, kedvesen, közvetlenül, a drámai jelenetekben azonban szintelenül. *Csontos Gyula* pasája — grandiózus. *Táray Ferenc Márton* barátja remek alakítás. A sok epizód szereplő közül *Ungvári László*, *Topolczai Gyula*, *Hosszu Zoltán*, *Várkonyi Zoltán*, *Bodnár Jenő*, *Lukács Margit* és *Gobbi Hilda* nevét kell feljegyezni. A díszletek szépek.

(b. l.)

A *lelancolt Felvidék*. *Vályi Nagy Géza*, az ismert katonaköltő, a „Petőfi Társaság” tagja, „A lelancolt Felvidék” címen három képből álló verses színjátékot írt, melyben az elszakított Felvidék magyarság szenvedéseit eseteli megérző erővel.

PESTI SZÍNHÁZ

Szombaton, november 5-én először
Fodor László új komédiája

MŰVÉSZPÁR

Mezey Mária, Páger Antal, Básthy Lajos, Ladomerszky Margit, Pártos Erzsébet, T. Oláh Böske, Bárdi, Egyri, Gárdonyi, Keleti, Körösi, Peti

Jegyrendelés: 115 433, 122 144.
Rendés helyárak.

Beperelte producerét, mert kis betűkkel hirdette a nevét

Simone Simon vallomása egy plakát-botrányról

Paris, október végén.

Simone Simonról, a színpad és a film baba-arcu naivjáról illik tudni, hogy a próbák alatt vagy a stúdióban, forgatás közben — az alkotási láz bevületében — nem éppen az a kimondott szende-típus. Temperamentuma ugyanis gyakran elragadja. Most azonban nem ilyen fajta atelier-ügyből kifolyóan írta róla a párisi kis krónikák. Ezuttal perel a kis francia öngyógyító. *Beperelte egyik producerét, mert öt centivel kisebb betűkkel hirdette nevét a plakátokon, mint Harry Baurt.*

Gondoltam meginterjúvolom, mit tud előadni mentességére. A Grand Hotel halljában akadtam az éppennelt sztárra, akiről közben megtudtam, hogy tizenhétéves korában fedezte fel egy fiatal rendező. Már első fellépésénél „befutott”. Közönség, sajtó elismerte. Azóta pedig egyetlen percre sem akadt meg a sikerek irigylet útján. Most, hogy itt ül velem szemben, az az érzésem, hogy rendkívül intelligens, határozott egyéniség, aki nagyon sokat látott és tapasztalt és nagyon sokat tud. És olyan ember, aki elszántan tudja védeni az igazát.

— A sajtó most kioktat — mondja, — *viselkedjem szerényebben, mert attól még senki nem lett nagyobb, hogy nevét óriási betűkkel szedték. Nekem erről más a véleményem, kérem. Néhány nappal ezelőtt ugyanis feljuttatták a „Fekete szempár” című filmemet. Produceremmel megállapodtam, hogy nevemet — mint főszereplőt — Harry Baur nevével együtt egyforma betűkkel hirdeti. Erre mi történt? A plakátok megjelentek és ezzel nekem kifejezetten másodrangú jelleg jutott. Ezt nem kötelességem eltűrni! Persze most is, mint már*

oly sokszor, szeszélyesnek, izgágának tartanak — holott csak igazam van.

— *Teljesen szabadnak és függetlennek érzem magam, elhatározásaimhoz és izlésemhez hű akarok maradni akkor is, ha az sokaknak nem tetszik. S ha nem tetszik, nem tetszik, én ilyen vagyok. Aki rokonszenven, szeretettel közeledik felém, azt én is azzal fogadom. Mindenki más hidegen hagy. Irigyeim és ellenségeim fecsegése nem foglalkoztathat.*

— *Elkényeztetett az élet, — folytatja kicsit durcásan — nekem körülbelül minden sikerült, amit valaha megálmodtam. De amerikai „kivándulásomnál” megtanultam, hogy simogató kezek néha milyen gyorsan szorulnak öködbe. De kihevertem rosszúvegződő amerikai utamat. Fialat vagyok, erős és rugalmas, kívülről, belülről. Az életet inteziven érzem és élem, most még minden leperog rólam, ami zavart, rosszkedvet, vagy boldogtalanságot okozhat. Élni, játszani!... Zola „Béte humatna”-jének női főszerepét kaptam meg, Renolt rendezte. Azt hiszem, nagy siker lesz.*

— *Szerelem? — Nem hiszek a holdvilágos, romantikus hangulatokban. A szerelem őszinte legyen. Alakoskodás, számítás és hazugság nélkül. Jó órák kellenek és öröm: a többi nem számít.*

— *Mindent vállalom, de utálom a megalkuvást, a hazugságot. Most megint oktatnak. De oktatassanak csak nyugodtan. Én azért megmaradok magamnak, véleményeimmel és elveimmel együtt. Jó munka és jó szerelem — Shakespeareal szólva — ex tunc a kérdés! Voilà — — —*

Faragó László Pál

Kedves és mulatságos az új magyar film: a »Beszállásolás«

Zavartalan, békebeli hangulat, napsütéses derű, édes muzsika, jó ötletek, találó „bemondások”: alig vesszük észre és eltelt a kellemes másfél óra. Ez a „Beszállásolás”, a legújabb magyar film, amelynek szerzői: *Nóti Károly* és *Aszlányi Károly* ezuttal pontosan eltalálták, hogy mi kell ma ahhoz, ami elfelejteti a mozi nagyrédmű közönségével — a gondokat. Kitünő segítő társat kaptak *Szlatinay Sándor* személyében, aki kettős minőségben vállalhatja az új film apaságát. Mint rendező és mint zeneszerző. Mint rendező, aki kedves és hatásos ötletekkel lepi meg a közönséget és mint zeneszerző, aki néhány olyan melódiával ajándékozott meg, amely diszkrétül válhatnék bármely békebeli „nagyopretretnék”. Van egy szentimentális dala, a rózsafáról, amelynek gramofonkarrierjére fogadást merek kötni.

A snájdig és rokonszenves tartalékos huszárhadnagyról szól a történet, akit a véletlen összehoz egy angyali fiatal leánnyal. Egyikük sem gondol szerelemre, hiszen nem is ismerték egymást, de a vigjátékíró leleményessége oly ügyesen keveri a kártyákat,

hogy hősnünk és hősnőnk szerelmi filmvándorlásának szerencsés befejezése egy pillanattig sem lehet kétséges. A snájdig hadnagy, aki civilben ügyvéd, irodavezetőjének szerelmi levelezése révén jut a nem várt boldogság révébe. Ez a levél, amely a bohózat véletlenek tengeri áramlatain át sodródik másnak a zsebébe, annyi galibát okoz és annyi mulatságos kaland okozója lesz, hogy ki nem fogunk a nevetésből. A bohózat napsütéses miljöjét pedig egy hadgyakorlat adja, annak magával ragadó romantikájával.

A színészek látható jókedvvel és örömmel élvezik jó szerepeiket. *Szelezky Zita* karrierje újabb állomásán van szerencsénk üdvözölhetni. Finom és disztigvált és ezuttal már hibátlanul fotografáltak. *Páger Antal* snájdig hadnagya jobb a szokványos amorozó alakításoknál. *Kabos Gyula* ismét elemében van, *Kiss Manyi* aranyos szubrett és *Rajnay Gábor* elegáns huszárezredes. *Bilicsi Tivadár*, a két *Pethcs* pompás kabinetalakítást nyújtanak, *Vizváry Mariska* és *Ladomerszky Margit* — mint mindig — ezuttal is kitűnnek.

Bemutató a Komédiában. Szombaton este „Fog ez menni!” címmel új műsort mutatott be a Komédia kabaré. Az új műsor ezuttal új műfajt is jelent: a sikamlósságtól mentes, tiszta nevetésre szánt bohózatok tálalását. Meg kell állapítani, hogy a kísérlet teljes sikerrel járt: talán még soha ennyit nem nevette a Komédia közönsége, mint a szombati bemutatón, amikor a felrengelő kacagások során egymásután hívta a függöny elé *Salamon Bélát*, *kis Rottót*, *Radó Sándort*, *Barna Ancit*, a kitünő *Békffy Róbertet*, *Misogót* és a rendező-konferanszié-szerző-színész *Kövér Gyulát*. A „Fog ez menni!” — fog menni.

Harminczéves a „Mozivilág”. A legrégebb magyar filmszaklap, a „Mozivilág” harmincadik évfolyamához érkezett. A jubileum alkalmából *Endrei Ferenc*, a lap felcélós szerkesztője százoldalas, pompás kiállítású jubileári albumot adott ki, amely a magyar filmvilág valameny is aktuális eseményét és problémáit értékes cikkekben tárja az olvasó elé.

A hét filmjei

Katja: remek

(Royal Apollo.) *Danielle Darrieux*, a franciáknak ez a ragyogó tehetségű naivája az új filmben történelmi figurát elevenít meg: *II. Sándor* cár nagy szerelmét, *Katját*, akinek oly fontos szerep jutott a tragikus sorsú cár életében. *Bibesco* hercegnő írta a filmet és helyes dramaturgiai érzéssel, tömören, érdekesen, állandó drámai feszültséget teremtve, mondja el a szerelem történetét. Nem fagyoskodik a történelem pontos hűségéhez: a filmben a cár fiatalabb és a művésznő egyéniségében. Csupa meghatározó egyszerűség és lángos báj egész lény. Az első perctől kezdve, hogy megjelenik előttünk: a varázslatában vagyunk. Ezt pedig csak a legnagyobbak érhetik el. Finom és érdekes alakítás *John Loderé*, aki az orosz cár figuráját elevenítette meg, meggyőző erővel. Kiváló a nagybeteg cárnét alakító színész. A felvételek gyönyörűek.

Danielle Darrieux ebben az alakításában egész hatalmas skáláját nyújtja művészetének. A széles, szilaj kislánnytól a szerelmes, szenvedő nőig minden érzés kifejezést a művésznő egyéniségében. Csupa meghatározó egyszerűség és lángos báj egész lény. Az első perctől kezdve, hogy megjelenik előttünk: a varázslatában vagyunk. Ezt pedig csak a legnagyobbak érhetik el. Finom és érdekes alakítás *John Loderé*, aki az orosz cár figuráját elevenítette meg, meggyőző erővel. Kiváló a nagybeteg cárnét alakító színész. A felvételek gyönyörűek.

Remek film!

Bánatos utca:

pompás színészek

(Kamara, City, Átrium.) A franciák újból megfilmesítették az egykor oly híres regényt, melyből már némafilm is készült és amely egy érdekesen megkonstruált bűnügyi histórián keresztül bevilágít egy erkölcsi fertőben tévelygő világba, egy nagyváros gyéren világított utcáinak sötét titkaiba, kegyetlenül sújtva a bűnösöket és igazságot szolgáltató azoknak, akiknek lelke tiszta maradt sivár környezetükben. A francia rendező gondosan húzta meg a határ vonalat, amely a valóságot elválasztja a ponyvától, témáját a lehetőség szerint mentesítve minden giccszerűségtől. Hibátlan művészi érzékkel minden típusra megtalálta a legjobb színészt.

Két világ áll egymással szemben: az erkölcsileg tiszta, szegénységben is büszke polgári ház világa, egy lélekujáró házának romlottságával. A hősnő, akit a drámai akció középpontjába állít, minden meggyőző erővel keresi a tiszta maradt és diadalmasodik azokkal szemben, akik a romlásba akarták taszítani. *Dita Parlo* játssza a leányt, leegyszerűsített művészi eszközökkel, teljes hittel adva az író által ábrázolt figurának. *Albert Préjean* egy újságíró szerepében nyeri el rokonszenvünket. De sorra vehetjük az összes típusokat. Egyik színész jobb, mint a másik. A kerítőnő, az életveg marhakereskedő, a tudóbeteg, fiatal leány, akit a bűnös ház tett szerencsétlenné, a lelketlen fezőr, aki elfogadja szerelmese ékszerait, a kis cukrászinas, akiből váratlanul vándorló tanu lesz: egytől-egyig remek alakítások. Miattuk is érdemes megnézni a filmet.

Férfifogás:

amerikai történet.

(Scala.) Hamisítatlan amerikai történet, három vigkedvű farmerleányról. Örökölnék egy kis pénzt és elhatározzák, hogy gazdag partit fognak csinálni. Céljukat sok vidám és mulatságos kaland során el is érik, a „férfifogás” sikerül, a leánytámok megvalósulnak, a közönség pedig jól mulat és ez itt a legfontosabb. A három kislány pedig nagyon szép, még amerikai filmmértékkel mérve is. *Loretta Young* és két nőjére, *Majorie Weaver* és *Pauline Moore* a legjobb partit megérdemli. *Joel McCrea* szimpatikus amorozó. Rendezés, fotografálás kifogástalan.

Hol roltál az éjszaka:

könnyed, kellemes

(Uránia.) Egy fiatal angol diplomata és egy amerikai szeszélyes amerikai milliomostány pikáns kalandjáról szól az UFA franciáson *Könnyed és ötletesen rendezett vigjáték*, amelybe egy kis bűnügyi izgalom is keveredik, egy eltűnt gyöngyösről kapcsán. Mulatságos és váratlan fordulatok, meglepő ötletek kacagtatják meg a közönséget, amelyek tetszett az újság. A színészek, élükön a bájos és pompás humoros *Gusti Huberrel*, a népszerű *Willy Fritsch*-vel és a jókedvű kómikusságával, *Kitünnek*.

SPORT

A zöld-fehérek „labdaművészei” remekeltek a mély, vizes talajon

Ferencváros—Szürketaxi 6:3 (3:0)

Pompás Fradi-csatárok, remek gólok, könnyelmű védelem — „vizipóló-eredmény”

Sok a baj idén a futballal... A politikai viszonyok miatt a játékosok nagy része különböző szolgálati beosztás miatt Budapesttől távol tartózkodik és a csapatok vezetői néha még közvetlenül az „esedékes” mérkőzés előtt sem tudják, vajon milyen csapattal állhatnak ki. Ezek a bajok aggasztották a Taxisok vezetőit is a Ferencváros elleni mérkőzésük előtti utolsó percekben is. Még negyedórával a kezdés előtt egy egész sereg emberük hiányzott, de végül is „csuk” két tartalékot voltak köztudomásúlag szerepeltetni. A ferencvárosiaknál ezúttal ilyen gond nem akadt, sőt újra szerepeltethették Sárosi Bélát, akinek „büntetése” most vasárnap járt le.

ESŐ, SÁR...

Délután egy óra körül a rövid délelőtti szünet után újra megeredt az eső és sűrű szemekben, makacsul ömlött az „istenáldás” a Fradi-pálya zöld gyepére. Vigasztalan volt a kép. Komor esőfelhők semmi jót nem ígértek. Szemlátomást nagyobbodtak a töcskék a pályán szerzetést és miközben az előmérkőzésen szereplő kölyökjátékosok kergették a labdát,

harsogva derült

a közönség a fiatal játékosok groteszk botladozásain. Váratlanul pontosan fél háromkor elállt az eső.

A kis kölykök megkapták önfeláldozó játéku jutalmát. Az állóhely közönsége

cukrot, csokoládét dobált be

a boldog gyerekeknek, akiknek az is roppant megtisztelő volt, hogy a Fradi-pályán játszhattak, ha nem is negyvenez, de — negyyszáz néző előtt.

HÁDA ÉS SÁROSI III. — AZ „UJONCOK”

A B-közép meleg tapssal fogadja a Hádával és Sárosi III-mal kifutó Ferencvárost. A játék megkezdése után hamarosan észreveszik, hogy a megszokott

Tátrai—Polgár háttér sor ezúttal fordított alakzatban játszik: Tátrai szerepel bal-, Polgár pedig a jobb hátvéd helyén.

A nehéz talaj ellenére is meglepően fürgé iramban telnek el az első percek. A kis Sárosi ragyogóan mutatkozik be, két pompás sikerűt passzát megtapsolja a közönség, amely lassanként kétezeröttszáz főnyire emelkedett. Aradi csukafejese kelt elismerést, majd Lázár hosszú lövése keresztben zug el a kapu előtt, Sárosi hajszálynira lekészt a labdával.

— Nagyon fog „élni” Sárosi ezen a talajon — jegyzi meg valaki a tribünön és az észrevétel helytállóan bizonyult, mert a kiváló magyar válogatott tökéletes technikai tudása uralta a mezőnyt.

Háda kifutva, lábbal véd — Szabó Tóni módra! — de utána háborzongató védelmi hibák után háromszor is gólvészélybe kerül a ferencvárosi kapu.

A kornerral berugott labdát Kiszely fejeli, Serfűző elé és Háda a kapu torkában csak nagy ügyel-bajjal szerzi meg a labdát. A következő pillanatban Váradi átvágott labdája Berecz elé száll, Háda egészen a kornerészlőig fut a balszélső felé, rosszul sikerül azonban a beavatkozása, Berecznél marad a labda. Kinos, hosszúnak tűnő másodpercek telnek el, amíg a kapuját elhagyó Háda visszajut a hálója elé, de szerencsésére hihetetlenül ügyelle-

nek a Taxi csatárai, mentesül a háló a góltól. Folytatás: Kiszely fejését Háda kiejti, de megint lekésnek a taxicsatárok.

— Hajrá Taxi! — hangzik a biztatás néhány verszemet kapott drukker ajkáról, de utána Sárosi ragyogó passzal küldi rohamra Birót, akinek a hatosról küldött lövése

keresztben zug el

a kapu előtt. Tátrai hihetetlen könnyelmű, egymásután többször is hibáz. Egyenesen háborzongató, amit ez a fiatal játékos művel. Gyetvayt löki el csúnyán Aradi, majd az egykor annyira ünnepezt Fradi-kezdenc, a kis „Taki” egészen új oldaláról mutatkozik be egykori sikereinek színhelyén: faultol...

GÓL — POFON — GÓL

Kabaré. Toldi vaktában előre vág magasan egy labdát a jobboldal felé, a hatalmas „bekklövés” ugylátszik kijut a pályáról, de Biró az utolsó pillanatban mégis csak elcsipi és a teljesen leálló Taxi-védelem mellett a közép felé nyújtja a labdát. A ferencvárosi csatárok is „elaludtak”, végre is Jakab elindul, 16 és a teljesen mozdulatlanul álló Izsó miatt akár gólbá is mehetett volna a labda, amely azonban a Taxi kapus szerencsésére, a kapufáról kipattan. Kisüt a nap! Aradi újra felvágja Gyetvayt. Fütty. A ferencvárosi balszélső egy percig szorul ápolásra.

A 33. percben Biró beadása ragyogóan ivelődik a kapu felé, Toldi ugrik a labdára, amely éppen csak surolja a feje tetejét, de így is irányt változtatva, pontosan a felső jobb sarokba zug a labda (1:0).

Visszatartó jelenet következik.

Ferencvárosi lábról taccsra ment a labda. Váradi, a Taxisok jobbszélsője akarja újra játékba hozni a labdát, a labdaszedő azonban — Váradi szerint — tulságosan lassan mozog, a jobbszélső odarohan a fiatal fjuhoz és teljes erővel arculati. A közönség felháborodva tüntet a durva inzultus ellen, percekig zug a fütty, a játékos kiállítását követik, de ez elmarad. Váradi büntetése azonban nem kérik, az idősebb Takács, a Szürketaxi tréneré kihívja a magáról megfélemezett játékosát és a „szemet-szemért” elv alapján ugyancsak pofonnal torolja meg a sportszerűtlenséget.

Tetszik a játék a közönségnek. Különösen a 38. percben örül a zöldfehér érzelmi nézőtábor.

Pósa iveli a labdát baloldaltól Sárosi nagyszerű tempóérzékkel fejeli át a labdát a Taxivédők feje fölött Biróhoz, aki csak hatalmas ugrással tudja elérni a labdát és egészen rossz szögben talpall juttatja hálóba a második ferencvárosi gólt. (2:0). Gyönyörű gól, szemképrázató technikai produkció!

A fiatal ferencvárosi játékosokat kegyeibe fogadta a B. közép. Így buzdítják őket: — Hajrá Fradika!

SÁROSI BÉLA NEGYVENMÉTERES „TELITALÁLATA”

Egy vérfagyasztó Polgár-passz az — ellenfélhez, utána újra gyönyörű gól következik.

Gyetvay mély beadása visszaviszi a labdát a pálya közepe felé, pontosan a kis Sárosi elé, aki negyven méterről zugó lövést küld előre és a labda gyönyörű ivben vágódik a balkapufa mellett félmagasan a hálóba olyan erővel, hogy messzire visszapattan az a mezőnybe. (3:0).

Őnfeledten tapsol mindenkül

Még egy Toldi ügyetlenkedés (közvetlen közből a kapuba vágja a labdát) és utána Kiszely gyönyörű erejű szabadrugása vágódik vissza Sárosi Béla fejéről, úgy hogy a közönség rögtön el is nevezi a fiatal centerhalfot „betonfejűnek”, ezzel vége is a féliődnek.

EGYRE — HÁROM

Pósa ragyogó lövése vezeti be a szünet utáni játékot, néhány félig sikerült támadás után azonban váratlanul Taxi-gól következik.

A balszárny adogat egymáshoz, egyesek megközelíti a ferencvárosi kaput. Berecz útpasszol Kiszelyhez, tőle a jobbszélsőhöz kerül a labda, a Taxisok gólszáka visszakapja az adogatást, arra is ideje van, hogy stoppoljon, azután a lábáról élesen vágódik a labda a hálóba. (3:1.)

Egy perc múlva itt a ferencvárosi csúszás.

Biró, aki ma megint ellenállhatatlanul rohamoz a ferencvárosi csatársor jobbszélén, a vonalon fog el egy labdát, bead, Izsó kiejti a labdát Sárosi elé, aki közvetlen közélről a hálóba gurítja a labdát. (4:1.)

Az állóhely most hirtelen megtelik. Beeresztik az ingyenközönséget. Néhány fault is kicsuszik. Előbb

Varga tart be Jakabnak és utána Aradi kapja el kézzel Gyetvayt. Ujabb Sárosi Béla gól. Az ifju centerhalf megint tekintélyes távolságból fog el egy labdát, a közönség biztatja: «Lőj!» — a tanács helyesnek bizonyul, mert Sárosi Béla lábáról élesen repül a labda és talán Izsó ezúttal elfogná a lövést, ha a beugró Miklósi tarkójáról nem változtatna irányt a labda utja, amely így a hálóba jut (5:1).

Szemképrázató Sárosi-akciók következnek, másodpercek alatt előbb fejfel, aztán lábbal doplerez, úgy, hogy mind a kétszer csak a szerencse menti meg Izsó kapuját a biztos góltól.

A 25. percben Toldi teljesen váratlanul messziről vágja a labdát kapura, amely a felső kapufa belsejéről Izsó mögött pattan a gólvonalon túlra. Szívtől biró nyomban gólt ígér és hiába vitatkozik a Taxisok kapusa, a bíró nem változtatja meg ítéletét. (6:1.)

Elmaradt a Kispeszt-Nemzeti mérkőzés Lovasrendőrök távolították el a nézőket

A vasárnapi bajnoki forduló egyik legérdekesebb mérkőzésének ígérkezett a Kispeszt-Nemzeti találkozó, amelyet a Szent Imre herceg-uti pályára tűztek ki. A szakadó eső ellenére már jóval fél három előtt elég szép számban vonult ki a közönség a régi kispeszt pályára, amelyen vasárnap játszottak volna utójára Nemzeti Liza-bajnoki mérkőzés.

A csapatok közül a Kispeszt a pályán öltözött, míg a Nemzeti már felöltözve, autókön érkezett a pályára. Ugyancsak jóval fél három előtt a pályára lépett határbíráival együtt Ujvári játékvezető, hogy azt felülvizsgálja. Végigjárta a pályát, amelynek a város felé eső része bizony eléggé töcsákkal borított volt, a másik részen azonban kevésbé látszott meg az esőzés. Rövid szemle után kijelentette, hogy a pályát bajnoki mérkőzésre alkalmatlannak találja.

A bírói döntés után a Nemzeti csapata még jóval fél három előtt, úgy ahogy jött, autókön máris elrohogott, míg a Kispeszt játékosai megfurdultak és rövidesen ők is felöltöztek.

A közönség nagyrésze csak fél három óra körül érkezett ki a pályára, ahol azzal fogadták, hogy a mérkőzést nem játszzák le. Ezt a közlést a közönség élénk rosszalással fogadta, mert az volt az általános vélemény, hogy miután közben megállt az eső, a mérkőzést le lehetett volna játszani, hiszen ennél sokkal

„AZ UGYNEVEZETT SZERELEM!” a legnagyobb siker!

Gombaszögi Ella
Szepes Lia
Puskás Tibor

Terézköruti Színpadon
Vacsora utáni színház

Kezdet: 1/10 órákor. * Telefon: 120—817.
Kedden délután 5 órákor
OLCSÓ HELYÁRAKKAL!

KIS „TAKI” KÉT GÓLJA

A nehéz pálya most kezdi érezettni hatását. A ferencvárosi fedezetsor két fiatal tagja

Sárosi III. és Pósa, akik eddig ragyogóan állották meg helyüket, fizikummal már nem bírják a nehéz talajon való játékot.

A Taxisok mindjobban felnyomulnak, sorozatos támadásokat vezetnek. Kis Taki régi napjaira emlékeztetve, kigyózik át a védelmen és bebizonyítja, hogy a ballába még mindig „süket”, közelről sem tud a hálóba találni.

A 30. percben azonban itt a második Taxi-gól.

Váradi végre el tud futni Pósa mellett, a kornerészlőnél bead, Takács kétszer le lö és másodsorra a hálóba köti ki a labda (6:2).

(A Taxisok egyébként a gólelőtt felforgatták csatársorukat, amely most Váradi, Berecz, Takács, Kiszely, Serfűző felállításán szerepel.)

Három perc múlva Pósa újra elengedi Váradi, a labda lde-oda kattog, a kapu előtt újra Takács küldi a hálóba a labdát (6:3).

A néhány perccel ezelőtt még boldog és elégedett Fradi-közönség fujjolni kezd. Szídják a védelmet, mint a bokrot. De ez nem segít, Tátrai és Polgár könnyelműségén. Ahelyett hozzájárul az is, hogy Sárosi III. és Pósa, már nem bírják tartani a frontot. Szinte állandóan a kapusok veszélyeztettek, Tóth egy ízben 40 méterről ivel úgy kapura, hogy alig kerüli el a lövés a jobb felső sarokot.

Az utolsó percekben Gyetvay jut le, remekül lö és Izsó olyan szerencsétlenül vetődik a labdára, hogy kifcamodik a csuklója. Amíg a nyurga kaput kint a vonalon ápolják, Miklósi áll a háló elé.

Igy is a Taxisok veszélyeztetnek és miközben egy perccel a befejezés előtt Izsó újra elfoglalja a helyét, a kis Takács megint szemfüleskedni igyekszik, de ofszájdon állítja meg a bíró füttyjele.

Vége... A Szürketaxi megint három gólt lött a Ferencvárosnak... ez viszont — és ez a „16-nyeg” — hatot kapott...

RÁTONYI IMRE DR.

rosszabb talajon is számtalan meccset játszottak le a multhan.

Még jobban fokozta az izgalmat a Kispeszt vezetőségének az a közlése, hogy a már megváltott jegyek árát nem adják vissza, ellenben a jegyeket érvényesítik a legközelebbi Kispeszt-Nemzeti találkozóra, amelynek időpontját még nem tudják. A közönség nem akart távozni és sokan pénzüket visszakövetelve csak akkor hagyták el a nézőteret, amikor lovasrendőrök erre kényszerítették. Természetesen ez igen sok visszatartó jelenetre adott alkalmat, izléstelen vitákat váltva ki a nézők és a rendezők között. Így bucsuzott el a sok vihart látott régi pályájától a Kispeszt. Meg kell állapítanunk, hogy a kiserő körülmények nem voltak méltók a mult tradícióhoz és megcsufolták a sportot.

Első győzelmét szerezte a Zugló Zuglói SE — Salgótarjáni SE 2:1 (0:0)

A fővárosi és a vidéki amatőr bajnok találkozója erős, heves küzdelmet hozott, amelyet a zugló csapat két perccel a befejezés előtt nyert meg. Ez a ZSE első győzelme.

Már az első percekben nagy iramban rohamoz a ZSE, de a salgótarjáni védők erőlyesen visszavernek minden támadást. A 20. percben nagy helyzete adódik a zugló csapatnak. Fekecs III. átjásza a védelmet, majd átadja a labdát bátyjának, ő azonban közelről a

kapu fölé lö.

Az utolsó percekben Fekecs III. kerül jó helyzetbe, de labdáját a kapufa menti.

A második féliő második percében gólt ér el a ZSE. Fekecs III. átadásából bátyja

télmagas lövéssel a hálóba juttatja a labdát (1:0).

A ZSE tovább támad és a 17. percben Fekecs II. lábáról Véceci szedi le a labdát. A 26. percben Deli II. 35 méteres szabadrugása a kapufáról vágódik vissza. Egy perc múlva Kása fut le, beadásából

Horváth fejését Csizmadia gyámoltalanul beejti (1:1).

A gól után ismét a zugló csapat támad és a 43. percben Rácz átadásából Fekecs III. szerzi meg

A Kispeszt gólt (2:1)

FTC-PÁLYA, ÜLLŐI-UT 129.

November 1-én, kedden délután fél 3 órákor

Ferencváros—
Szeged

Nemzeti Bajnoki mérkőzés
előtte negyed 2 órákor

Hungária—
Nemzeti

Nemzeti Bajnoki mérkőzés.

Jó mérkőzés — rossz játékvezetés
Elektromos — Phöbus 2:0 (1:0)

Két jóképességű középcsapat mindvégig izgalmas mérkőzést vívott és ha nem csuzzott volna egy-két szabálytalanság a játékba, a szezon legszebb mérkőzését láthatta volna a kis számban összegyűlt közönség.

Már az első percben gólt ért el az Elektromos.

Füzi IL áttöri a Phöbus védelmét, majd Rozsálihoz gurít és a szélső éles, lapos lövéssel megszerzi a vezető gólt (1:0).

A váratlan gól megzavarja a Phöbus, úgyhogy nem is tudnak kifejleszteni az újpesti csapat támadásait. Füzi II. újabb gólt lehetne, Csikóst azonban a szerencse is segíti. A következő negyedóra az újpesti csapaté. A 41. percben egyenlítőre a Phöbus, Turay II. előrevágott labdájával Solti kigyózik a kapu felé, Bakon azonban önfeláldozóan a középcsatár lábára dobja magát és így oda a gólhelyzet. Ezután a gyengén bíraskodó Vass Antal itélkezései keltették izgalmat a tribünön és

puskaporos hangulatban ér véget a félidő.

Szünetben a Phöbus vezetője, Barna Sándor látogat be a bíró öltözőjébe, ahonnan pattogó vita hangját hallatszanak ki.

A játékosok sárosan jelennek meg a második félidőre, majd a játék megindulása után folytatódik az Elektromos fölénye. A hetedik percben meg is pécseztetik a Phöbus «sorsa»,

Lengyel hosszú labdáját Korányi elvétí, Törös azonnal kapura fejel és a labda be is csusza a hálóba, ha Wéber kétségbeesetten nem nyulna utána kézzel. 11-es! Ezt Pázmány élesen a bal alsó sarokba lövi (2:0).

A Phöbus ezután folyton esere-berél hol Béki játszik centert, hol pedig Turay. Közben Solti «tojogtatja» a jobbszélső és jobbösszekötő posztok között. Az Elektromos csatársor erősen támad, a Phöbus gyenge fedezetsora, Szirmayt kivéve, nem tudja feltartóztatni a sorozatos támadásokat. A 26. percben Füzi gáncsolja Békty a 16-oson belül, amiért 11-es járna, Vass bíró azonban sarokrugást ítél.

A közönség élesen tüntet a játékvezetői ítélet miatt, a Phöbus vezetői és játékosai is odarohannak a bíróhoz és ráncigálják. Vass bíró azonban hajthatatlan és nem változtatja meg elhatározását.

A Phöbus elkeseredetten támad, háttvédei a felpályáról verik vissza a beszoruló Elektromost, Soltinak és Turaynak lövései kerülgetik az Elektromos kapuját, de a jól működő védelem most már minden erejével megakadályozza a Phöbus gólrátörő erőlködéseit.

Minden rossz, ha a vége rossz?
Véget ért az atlétikai évad...

Az évad utolsó versenye a MAC-pályán...

Sár, víz, eső,

felázott talaj — szóval minden együtt van, ami egy ilyen utolsó versennyel elmaradhatatlanul velejár...

A Mudin és Fóthy vándordíjért versengnek az időjárás viszontagságaival dacolva derék atlétáink. Versenykezdes hajnali fél-tízkor a helyből távolugrással... Eredmény: mindenki nyakig sáros...

A nap legizgalmasabb versenye a 2000-es... Mindenki drukkol, hogy az

egyedül induló Bust

nem éri-e baj utközben... De nincs semmi hiba, Bus vigan győz... Favoritgyőzelem...

Igyekezetben azért nincs hiány, sorra ugrálnak ki a lelkes kétszázások... Ha meg kívárlják, akkor

a pisztoly mond csütörtököt...

Mintha csak a szezon derekán volnánk... Tizenegy óra felé

az első néző

megjelenése kelt némi érdeklődést, a díszkoszvetők pedig eközben a 35 méteres standarddal „küzdnek"... Az egyiknek sikerül (de csak az egyiknek...) — a többiek pedig azzal vigasztalják egymást, hogy „lesz jobb" (Tévedni emberi dolog...)

Azután — jön a nap első és a szezon utolsó komoly versenye:

Szabó Miklós ötrezre

és ezzel végérvényesen befejeződik a magyar atlétika 1937—38-as versenyevadja... Tatár István, a népszerű ügyvezető bevonul —

a síszövetségbe,

a magyar atlétika pedig megkezdí téli álmát, akár a medve... A különbség csak az, hogy a medve előbb-utóbb biztosan felébred... Földes Éva dr.

*

A MAC-verseny eredményei: A Fóthy vándordíjért folyó pontversenyben: 1. Balogh (MAC) 1579 pont, 2. Német (MAC) 1595 pont, 3. Kövér (MTK) 1516 pont. Balogh Lajos, aki ezuttal tizenötödösör indult a Fóthy-triatlonban, ezzel a győzelmeivel végleg megnyerte a vándordíjat. — Mudin vándordíj ezidei védője: Szatmáry (BEAC) 2514 pont, 2. Papp (MAC) 2509 pont, 3. Koháry (BEAC) 2364 pont. — 2000 m. I. o. 1. Bus (Postás S. E.) 6 p. 43.6 mp. — 5000 méteren: 1. Szabó (MAC) 15 p. 10.8 mp., 2. Német (MAC) 15 p. 13.6 mp., 3. Farkas (Testvériség) 15 p. 48.4 mp. Csuszós, felázott „nehéz" talaj...

Futballtréner és játékvezető
botrányos pofozkodása
a mérkőzés után

Szolnoki MÁV — Bocskai 1:0 (1:0)

Szolnok, október 30. (A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Kétezer néző előtt játszotta le a két vidéki csapat bajnoki mérkőzését, amely váratlanul igen gyenge játékot hozott. A játék elején azonnal a hazai csapat támad, de a Bocskai védelme mindent ment. A 20. percben esik a mérkőzés egyetlen gólja.

Szüts kiadásával Szántó elfut, középre ível és Korom öt méterről a hálóba rugja a labdát (1:0).

Ezután változatos játék alakul ki, de a csatárok mindkét oldalon hibáznak.

Szünet után tovább folytatódik a gyenge játék, amelyet a közönség élénk elégedetlenség-gel kísér, mert alig van valamire való akció.

Annál nagyobb vihar támad a mérkőzés után, Nagy Péter, a Bocskai jeles tréner megkérdzte Egner Kálmán játékvezetőt egyes téves ítéletei felől, amelyekkel állítólag a Bocskai csapatát sújtotta. Egner a Bocskai trénerét — a szemtanúk állítása szerint — durva szavakkal elutasította, majd az öltözője felé tartott. Szabó tréner nem hagyta annyiban a dolgot és utána ment. Egner az öltöző folyosóján ismét éles hangon utasította el a futballtréner, majd egyben — a nagyobb nyomatékoság kedvéért — areul is ütötte. Szabó Péter csak egy pillanatra tántorodott meg, de a következő másodpercben már «revansot» vett és olyan hatalmas pofont mért Egnerre, hogy az nekiesett az ajtófélfának. Ekkorra már odagugrottak az egyesületi vezetők is, akik szót-választották a feleket.

Az ügynek, mint értesülünk, a bíróságon lesz a folytatása, de attól függetlenül a szövetségnek és a bírótestületnek is drákói szigorral kell eljárni a magáról megfélemlető és az idegei föltött nem uralkodó pofozkodók ellen.

Wézel Fülöp

Cseh II.-vel újra leromlott a Hungária csatársora
Szegeden maradt az egyik bajnoki pont

Hungária-Szeged 1:1 (0:0)

Szeged, október 30. (A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Nagy érdeklődés előzte meg a kék-fehérek szegedi játékát. Az esős időt vasárnapra derült égbolt váltotta fel, a tavaszi idő nagy számban esalta ki a közönséget a futballpályára. A Hungária Csehvel és Titkossal erősítette meg csatársorát, ez az erősítés azonban ugylátszik nem volt szerencsés, mert a kék-fehérek csapata ezzel a csatársorral sokkal rosszabbul játszott, mint a multhetivel. Különösen Cseh volt gyenge, de nem sokkal maradt el tőle Kardos sem. A csatársor egyetlen veszélyes embere Titkos volt. A fedezetsorban Turán és Dudás, a védelemben pedig Bíró emelkedik ki. A szegedieknél elsősorban Tóth kapust kell megdicserni, aki sok védhetetlennek látszó góltól mentette meg a szegedi hálót. Mellette Raffai, Kovács és Bognár játszott jól. A szegediek egyetlen játékával szemben a Hungária tologatós, szemre szép játéka meddő maradt és a kék-fehérek csak szerencsével mentettek meg egy pontot a tiszaparti metropoliszból.

A Hungária az első percekben élénken támad, az ötödik percben Cseh hátraívelt labdáját Tóth kapus «csukaugrással» tudja csak kornerre menteni. A 11. percben a Hungária sarokrugást ér el, majd

Cseh kigrik és Tóth kapus csak vakmerő vetődéssel tudja megakadályozni a góllövésben a kék-fehér centert.

A Hungária tovább ostromol, a 19. percben Bárkányi sarokrugást erősít meg. A szegedi jobbszárny élénken támad, Bognárt Bíró letériti, de a szegedi játékos még estében is lő és

a labda a kapufán csuszik végig.

Cseh még a szegedi kapust is kicszeleli, de lövése olyan gyenge, hogy a befutó Raffai még a

gólvonalon elcsuszva is kivágja a mezőnybe. A 40. percben Bárkányi éles keresztlabdájára Nagy mellett süvit el és így a félidő gól nélkül telik el.

Szünet után Szeged támad, Nagy a 3. percben kitör és Kis csak kornerre tudja szerelni.

A 6. percben újabb Nagy és Kis-párvladal, a Hungária hátfője kissé fölényesen elengedi a szegedi balszélsőt, aki a korner vonal előtt félmagasra játszik és a jól érkező Bárkányi öt méterről lövéssel felelt védhetlenül vágja be a vezető gólt (1:0).

A gól után a Hungária erősen támad, Titkos „bombalövése" Sztojkiában akad meg. Néhány sarokrugás következik, az egyiket Titkos az oldalhálóba lövi.

A 22. percben eredményes támadást vezet a Hungária, a védelem fejvesztetten kapkod, Raffai elrugja a labdát a kifutó Tóth kapus elől, de „pechjére" Titkoshoz, aki tíz méterről az üresen álló kapuba helyezi azt (1:1).

A győztes gólért nagy küzdelem indul meg, közben a 35. percben

a határbíró Hesser Tibor, volt szegedi trénerrel kerül nézeteltérésbe, a hangos vitának Hertzka játékvezető vet véget, aki leküldi a pályáról Hessert. Emiatt egy pereig áll a játék.

A 40. percben Müller erős lövését Tóth fogja el.

A mérkőzés után a labdasorolás Szegednek kedvezett, amit a levonuló Dudás elég sportszerűletlenül vett tudomásul, a kezébe kerülő labdát kirugta a tribünre. A közönségnek ez a jelenet nem tetszett és kifütyülte a Hungáriát.

(G. A.)

Zsengellér a londoni balsikert 4 góllal „engesztelte ki" — a budafokiak ellen

Ujpest-Budafok 8:1 (5:0)

Nagy érdeklődéssel várta az újpesti közönség ezt a mérkőzést. Nemesak azért, mert a Budafok két vállra fektette a Hungáriát és csak egy góllal kapott ki a Ferencvároslól, hanem azért is, mert a londoni kontinens-mérkőzés után először szerepelt Zsengellér a lilafehér csapatban.

Zsengellér ugylátszik tanult Londonban. Sokat tanult. Mert amit vasárnap mutatott a közönségnek, az a futball «magasiskolája» volt. Technikai trükkjeinek egész tárházát vonultatta fel és láthatóan kimélte magát, alig mozgott valamit, mégis

a kapu előtt olyan tökéletesen oldotta meg feladatát, hogy aligha kívánhat valaki is Zsengellérnél jobb középcsatárt.

Az ő labdáiból születtek a gólok és egymaga négy gólt rugott a budafoki kapuba. Általában azonban az újpesti csapat nem talált nagy ellenállásra Budafokban. Ugylátszik,

lag a Bocskai csapatát sújtotta. Egner a Bocskai trénerét — a szemtanúk állítása szerint — durva szavakkal elutasította, majd az öltözője felé tartott. Szabó tréner nem hagyta annyiban a dolgot és utána ment. Egner az öltöző folyosóján ismét éles hangon utasította el a futballtréner, majd egyben — a nagyobb nyomatékoság kedvéért — areul is ütötte. Szabó Péter csak egy pillanatra tántorodott meg, de a következő másodpercben már «revansot» vett és olyan hatalmas pofont mért Egnerre, hogy az nekiesett az ajtófélfának. Ekkorra már odagugrottak az egyesületi vezetők is, akik szót-választották a feleket.

Az ügynek, mint értesülünk, a bíróságon lesz a folytatása, de attól függetlenül a szövetségnek és a bírótestületnek is drákói szigorral kell eljárni a magáról megfélemlető és az idegei föltött nem uralkodó pofozkodók ellen.

Wézel Fülöp

A határbíró Hesser Tibor, volt szegedi trénerrel kerül nézeteltérésbe, a hangos vitának Hertzka játékvezető vet véget, aki leküldi a pályáról Hessert. Emiatt egy pereig áll a játék.

A 40. percben Müller erős lövését Tóth fogja el.

A mérkőzés után a labdasorolás Szegednek kedvezett, amit a levonuló Dudás elég sportszerűletlenül vett tudomásul, a kezébe kerülő labdát kirugta a tribünre. A közönségnek ez a jelenet nem tetszett és kifütyülte a Hungáriát.

(G. A.)

Az újpesti csapat a Hungária és a Ferencváros ellen kiadta minden erejét, Ujpest ellen csak lézengett a pályán.

A lilafehérek ezt ki is használták, különösképpen pedig Zsengellér. Mellette Vincze volt elsőrendű, a fedezetsorban pedig Szalay szinte hibátlanul oldotta meg feladatát. Fekete gyorsaságával és jó helyezkedésével, míg a kapuban Sziklay fel-tűnő idegesen védett. A budafoki csapatból Bánkúthy, Fodort és Sóst lehet megdicserni.

Rövid budafoki fölény után Ujpest veszi át a játék irányítását, már a 10. percben megszületik az első gól.

Zsengellér tőr a kapu felé, amikor Sós hátulról elgáncsolja. A szabadrugást Kállay a sorfalba lövi, majd a visszapatlanó labdát Havas átgurítja Kocsishoz, aki három lépésről a léce alá vágja (1:0). Három perc múlva Kocsis jól szökötteti Zsengellért, aki néhány lépést tesz a labdával, közben megnézi magának a halsarkot, azután 20 méterről laposan oldalóvi a labdát, amely még a kapufát is surolja (2:0).

Most lefekez az Ujpest, csak Vincze igyekszik. Zsengellér sarokpasszát Kállay kapásból küldi a kapu mellé illő fényképészekhez. A budafoki játékosok feltűnően sokat csuszálnak a zöld gyepen. Kállay, majd Vincze labdái kerülnek a kapu mellé. Nincs nagy iram. A 28.

percben mégis újabb gól esik. Erről ugyan az Ujpest nem «tehet».

Kocsis meredeken ad előre, Zsengellér hirtelen fordulásból továbbrugja a labdát, amely a közbeugró Szebehelyi lábáról védhetetlenül pattan a budafoki hálóba (3:1). Öngól!

Most már végleg megtörik a budafokiak ellenállása, bár Fodor javíthatna. Sziklay azonban parádés csukaugrással a szélső sarokra tartó labdáját. Ezután Ujpest nagy fölénybe kerül, percekig pattog a labda Vági kapuja előtt, Zsengellér, Kocsis, Vincze, Kállay lövései a tömörülő védelemről lepattannak. Közben Szebehelyi kézzel ér a labdához. 11-est azonban Kocsis a kapu mellé gurítja.

A 37. percben Zsengellér lövése a kapufán csattan, a kiperdülő labdát Kocsis Kállay elé adja, aki pontosan a jobb alsó sarokba lövi 25 méterről (4:0).

A gól után Borhy lesz a jobbfedezet, Király pedig a balösszekötő, de ez sem segít.

Az utolsó percben Zsengellér mesteri trükkkel kieszelezi Bánkúthyt, majd a kifutó kapust is és az üres hálóba gurít (5:0).

A második félidő alapos „jedséggel" kezdődik.

Fodor azonnal leszalad, kapura ívelt labdáját Sziklay kiejti és a befutó Király az üres hálóba fejel. (5:1).

Hosszu unalom és csapkodó játék következik, csak a gólok jelentenek üdítő perceket.

A 20. percben Havas az üresen álló Zsengellér elé ível, a népszerű center az ívelten jövő labdát maga elé ejti, majd védhetetlen fejjel küldi a labdát a bal felső sarokba. (6:1). A 23. percben Zsengellér hátra sarkalja a labdát Vinczehez, aki a 30. méterről a kifutó Vági föltött beiveli a hálóba. (7:1). Ez is szép gól volt! Az utolsó gólt Zsengellér lövi a 35. percben, amikor Kocsis beadását három lépésről a sarokba küldi. (8:1).

Utána már nem is bánják, hogy Kállay ordító helyzetet hagy ki, mert a lilafehér csapat katasztrófális vereséget mér a konkurensek orra alá oly sok borsot tört Budafokra.

Nem fontos, de érdekes
a sportban

LÁZAS IZGALOMMAL várják Fodor Henrik dr.-t a futballegyesületek vezére, aki hétfőn este érkezik haza Londonból. Fodor dr. ugyanis nemcsak a válogatott csapat glasgowi—hamburgi—párisi utjáról tanácskozott, hanem téli turalétehetőségekről. Egyelőre nem sok jóval biztat a tél...

REKORD! E héten megnyílik a Műjég. Ha már a téli sportoknál tartunk, nem szabad megfeledkezni a korcsolyázásról. A BKE reméli, hogy már november 5-én megnyithatja a Műjéget, ez a korai nyitás pedig rekordot jelentene a budapesti korcsolyázóspört történetében. A rekordot azonban veszély fenyegeti, mert akár milyen hihetetlenül hangzik, nincs viz. A Műjégnél ugyanis a Rákospatak vizét használják fel, a Rákospatak zsilipjét pedig jelenleg javítják. A BKE reméli, hogy a főváros idejében befejezi a Rákospatak javításí munkálatait és sikerül mégis rekordidőben „nyitni"...

GYÖRFFY IRÉN ÉS SÓTHY BORISKA a MUE-ba lépett. Az uszósport átigazolási frontján a e heti szenzációja. Györffy Irén hatúsózbajnokné és Sóthy Boriska gyorsusózbajnokné a MUE-be léptek.

VIVÓ ÁTIGAZOLÁSOK... Alaposan meggyengül az idén a BEAC vívócsapata, Filippini, Bartos és Rerrich távozása befejezett tény. Bay Béla — értesülésünk szerint — az idén nem fog vinni. Egyedül Rajczy Imre dr. képviseli tehát a klasszist az egyetemi klub vívócsapatában. Itt említjük meg, hogy Filippini valószínűleg a RAC-ba lép, Bartos pedig az UTE-ba kéri átigazolását.

AMIT A KÖRUTON HALLOTTUNK. A Körut forgatagában az egyik este Braun József, a Hungária trénera Sas Ferencce, a csapat volt válogatott játékosával és az ismert fődruckerrel együtt setáltak. A beszélgetés viharos volt. Rossz nyelvek szerint Sas nemsokára a Hungária jobbszélsője lesz, de az is lehetséges, hogy Braun távozik... Tehát két eset lehetséges...

A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

1. Hungária	9	7	1	1	22:13	15
2. Ujpest	8	7	—	1	32:9	14
3. Kispes	7	6	1	—	24:10	13
4. Ferencváros	7	6	—	1	24:12	12
5. Nemzeti	8	4	3	1	23:11	11
6. Phöbus	9	4	2	3	15:15	10
7. Budafok	9	3	2	4	12:17	8
8. Szeged	8	2	3	3	13:13	7
9. Szolnok	8	3	1	4	13:17	7
10. Taxi	9	3	—	6	27:26	6
11. Elektromos	9	2	2	5	14:22	6
12. Zugló	9	1	2	6	11:33	4
13. Bocskai	9	1	1	7	13:22	3
14. SSE	9	1	—	8	14:37	2

„OLLA" EZÜSTFÁTYOL órja
egységét!

Dr. Jám bor mérnök
iótállással CIÁNOZ
T. 263-270

KI TEHET RÓLA...

... hogy a kalapácsvető bajnokságon nem volt jelen a versenyző? Bár a szükségverseny...

... ha elmarad a téli tura és a futball egyesületek itt állnak egy fillér nélkül? Egyelőre a politikai viszonyok miatt nem lehet fixizálni a téli kirándulásokat.

... hogy a labdarúgás kapitalistáinak neveztek meg az MLSz közgyűlésén a professzionistákat? Talán a „Litszál” tehet róla.

... hogy a kontinens válogatott súlyos vereséget szenvedett Anglia csapatától? Erre a kérdésre egyszerű a válasz: A kontinens csapata nem a legjobb összeállításban szerepelt.

A BSzKRT nyert a kézilabda derbit. A BSzKRT-Elektromos kézilabda mérkőzésen a BSzKRT csapata 3:2 (2:2) arányban győzött.

KERESZTREJTVÉNYROVAT

MINDENT VISSZA!!!

(Versenyen kívül)

- VIZSZINTES SOROK: 1. Mindent vissza! (város) 2. ... z'ára, ma elég puszkaporos 10. Mindent vissza! (2 vármegye) 11. srég betűi 14. Dühös Nándor 15. női név 16. cipő, németül, fon.t.

Grid for the crossword puzzle with letters M, I, N, D, E, N, T, V, I, S, S, Z, A and V.

- FÜGGŐLEGES SOROK: 1. Mindent vissza! (város) 2. telhetetlen mondja 3. Rékay Nándor 4. Odry betűi 5. nemes fém 7. isme 7. Mindent vissza! (város) 8. egy, id. u. el-re 9. Sánta Giza 12. ... magára veszi (akt.) 13. Álám szomorítója volt 18. Mindent vissza! (város) 19. Mindent vissza! (város) 20. Mindent vissza! (város) 22. v. r. és magáról 24. Mindent vissza! (város) 25. Mindent vissza! (város) 28. Irigly Nelly 30. a kérdés: Mi Benes? (a választ Óndkre bízzuk!)

- 31. itt, németül 32. irodaszer 37. Teles Ede 38. bomba fontos része 39. ... m. arab köszöntés 41. fantomja 45. Zord Ottó 48. szent, id. róváltón

NBB

Keleti csoport:

MEZŐTUR—WMFC 3:2 (1:1) (Mezőtur.) Nagy meglepetés a csepeli csapat veresége. Góllövők: Hódy (3), illetve Szuhay és Serényi.

DIÓSGYŐR—VÁCI SE 3:0 (2:0) (Vác.) Az esőzés miatt igen rossz volt a pálya, de a diósgyőriek így is biztosan győztek. A gólokat Teleki, Liptai és Ori rugta.

SPTC—DVSC 2:2 (2:0) (Debrecen.) Egyenlő erők, góllövők: Jenőfi Balázs, illetve Szabó (2).

MÁVAG—SZAC 2:1 (2:0) (Szentlőrinc.) A MÁVAG első győzelmét aratta. Góllövők: Opata (2) illetve Kovács.

TÖREKVÉS—SZAK 3:1 (2:1) (Törökvis-pálya.) Palatinus folytatta mult heti kitűnő szereplését, most is ő löte csapatának valamennyi gólját, számszerűen harmat. A szegediek Lőrinczy öngóljával javítottak.

Cs. MOVE—FTC 0:0 (Csepel.) Egyenlő erők. Az első félidőben a csepeliek, a másodikban az FTC volt a jobbik.

Nyugati csoport

PÉNZÜGY—ALBA REGIA 6:4 (2:2) (Pasaréti-ut) Izgalmas és érdekes mérkőzés.

TOKOD—RÁKOSKERESZTUR 1:1 (1:1) (Tokod) Az RTE remekül védekezett. Góllövők: Bodoni, illetve Blasko.

UTE—LAMPART A pálya talajának kimélese miatt elmaradt.

HALADÁS—POSTÁS 3:0 (2:0) (Postás-pálya) Szerencsés győzelem főleg védelmi hibákból szerelte a Haladás a győzelmet. Góllövő: Lovász (2) és Gazda.

ETO—TATABÁNYA 1:1 (0:0) (Győr) Ezerkésztáz néző előtt a feljavult Tatabánya ellen nehéz küzdelemet vívott a győri csapat. Góllövők: Petőházy, illetve Monori.

BSzKRT—PÉCS 2:1 (0:1) (Pécs) Változatos játék, a 18. percben Csirke szerelte meg a vezető gólt, amit a második félidőben Tóth jobbszélű nemcsak kiegyenlített, hanem a győzelmet is megszerezte.

SOPRON—VASAS 5:1 (2:1) (Vasas-pálya) Biztos győzelem.

Szép küzdelmek a szabadstílusú birkózó bajnokságon

A Fővárosi Nagycirkuszban vasárnap egész nap nagyszámu induló tábor vett részt a szabadstílusú birkózó bajnokságon.

Légsúlyban bajnok: Tóth István (UTE), 2. Tóth Lajos (UTE), 3. Aranyi (MTE).

Pehelysúlyban bajnok: Fecske (MTE), 2. Tóth Ferenc (UTE). Két induló.

Félnehézsúlyban bajnok: Richeczky János (Mávag), 2. Pellérdi (Bszkrt), 3. Hegedűs (B. vasutas).

A KEDDI BAJNOKI fordulóról folyt a vita péntek este a futballszövetségben, mégpedig elég hangosan. A Nemzeti ugyanis nem akart kiállni a Hungária ellen.

A Munkás TE futóversenye. Az MTE vasárnap rendezte munkásmezei futóbajnokságát, amelyet Fehérvári nyert meg 14 p. 33 mp-es idővel.

SPORTHIREK

Hatalmas küzdelmek az Asztali Tenisz Szövetség második válogató versenyén. Vasárnap a DSC helyiségében folytatták a szövetség válogató versenyét.

Nagy nemzetközli uszóversenyt rendeztek Hannoverben. Balke 1 p 10.7 mp-es rekordot uszott 100 m-es mellúszásban, a holland Horvig nyerte 1 p. 02.3 mp-vel a férfi, a dán Hveger a hölgy 100 méteres gyorsúszást.

Komjádi Kupa vízipólómérkőzések. MTK—BEAC 10:2 (4:1). Góllövők: Vadas (5), Solyom (2), Grosz (2), Király (1), illetve Kecsés és Jakab. — MAC—UTE 3:1 (1:1). Elmer (1), Krupaha, Maklary, illetve Szigeti.

KÜZELEDIK A TÉL... A sielők már készítik a léceket, csak az időjárás kedvezzen nekik. Sajnos, azonban a versenyzők, a siugrók, nem nagy örömmel fogják tudomásul venni, hogy az idén újra a KISOK sáncról kénytelenek ugrani.

Oktober havi keresztrejtvényeink nyertesei:

- Modern vitint nyert: Kecsés János (Budapest). Modern eszlárt nyert: Vargha Istvánné (Miskolc). Hangulatlampát nyert: Beretvas Györgyné (Szeged). Orion hőpáncsot nyertek: Vitez Péter (Budapest), Czigan Katalin (Debrecen), Fenyvesi Dezső (Budapest). Boon-kakaót nyertek: Gy. Forgon Irma (Miskolc), Asztalos Ilona (Budapest), Fellner Dezsőné (Győr), Gerendás Márta (Budapest), Lóth Vilma (Békésgyula).

Gerő Parfümeria Koln'vize ujdonsága „Jáva“ Teréz-körút 7. Telefon: 119-180. EGÉRSZÁGOT ÓVJA A NIKOPÁLL betétes SZIPKA Nikopáll k f t. L. Gerőcz-u 11 Tel: 18-92-30. SENATOR CELOFILTER cizarettahüvely ezüst dobozban, kettős füstszűrővel. Gvárta: Janina Cigarettapapírvár Rt. Ószi kabát, kosztüm- és ruhaszövetek, divatszalmék bárszönyvek, fémkelmék raktárra érkeztek. GALAMBOS IV. Ferenciek tere 4. Gyermekek öröme. LIEBNER BACSI JÁTEKBOLTJA Szent István-tér 4.

Lósport

Nagy közönség népes mezőnyök a vasárnapi megyeri versenyeken

A rossz időjárás ellenére is nagy közönség volt a vasárnapi megyeri versenyeknek. Az Urlovasok Szövetsége szezonzáró napján több érdekes verseny került elődöntésre. A Megyeri nagy akadályverseny öt ezer pengős díjáért nyolc ló állt startoló. A 4300 méteres versenyi Resista nyerte Stiegly hadnaggal nyergében, Monopol és Bánom is én ellen. Honvéd a tribünökkel szembeni gátugránál elbukott, de szerencsére minden baj nélkül. Muhr szászados, aki Honvédet lovagolta, a következő futamot, a Horthy Szabolcs emléktverseny szép lovagással nyerte meg. Dálnokkal. A kísérleli jellegű Lesvőri díjban Művész nyakhosszal győzött Crataegus ellen. Napoleon állva maradt az indításnál. A Sorsolási hendikep nyakhosszal győztesét, Füttykóst, a 2204. számú sorsjegy tulajdonosa, Sza Andrá magánhivatalnok nyerte meg. A ló azonban csak percekig maradt tulajdonában, mert potom 400 pengőért vette meg tőle a győztes ló tréner. Izgalmas finissel végződött a Kétévesek hendikepje, amelyben a győztes Hajrát a legrövidebb fejhossz választotta el a helyezettektől — Zimankó, illetve Amazontól. A versenyeket a kormányzó ur is végignézte.

- I. futam. 1. Albusz (parl. Hutflesz), 2. Páncél (1/4, Szele). F. m.: Nepita. Tot: 10:22. Bef.: 31. II. futam. 1. Resista (4, Stiegly), 2. Monopol (4, Horák), 3. Bánom is én (8, Tóth A.). Fm.: Tiva, Honvéd, Regulus, Csirkefogó, Samaritanus. Tot: 10:56, 28, 24, 23. Bef.: 470. III. futam. 1. Dálnok (4, Muhr), 2. Gyergyó II. (8, Prehal), 3. Dolova (10, Machanszky). Fm.: Nincs több, Blackie, Limanova, Mindenés, Pannama. Tot: 10:42, 19, 30, 105. Bef.: 572. IV. futam. 1. Művész (6, Kolonics), 2. Crataegus (4, Esch T.), 3. Agrippina (6, Schejbal). Fm. Ereszd el, Abránd, Virulj, Siber, San Francisco, Bon-Pas, Napoleon, Judicium, Fricassé, Tigér. Tot: 10:61, 22, 29, 33. Bef. I—II. 213, I—III. 449. V. futam. 1. Füttykös (5, Gál), 2. Bolkréta (2 1/2, Kolonics), 3. Dugó Dani (12, Pfendler). Fm.: Mécs, Censor, Bomba, Vacora, Dráma, Tékozló Perepáty. Tot: 10:61, 25, 25, 82. Bef. I—II. 239, I—III. 1295. VI. futam. 1. Hajrát (6, Dósal), 2. Zimankó (2 1/2, Csuta), 3. Amaron (5, Róza). Fm. San-bloc, Lándzsa, Rézes, Hárfá, Blageur, Pall, Eldorádó, Szives, Nastja, Happy Boy, Mászor. Tot: 10:124, 77, 25, 26. Bef. I—II. 806, I—III. 1133. VII. futam. 1. Hindu (4, Fetting A.), 2. Hó (8, Esch), 3. Pir (6, Kesztelvi). Fm.: Rejtvény, Pitypalaty, Fergeteg, Aviso, Minek, Babvirág, Sás, Széltoló, Kundry. Tot: 10:89, 38, 41, 45. Bef.: I—II. 655, I—III. 890.

Cabalát erős küzdelem után fejhosszal verte meg a német Trollius a bécsi Herbst Moden Preis-ban

Két szenzációs versenyt futottak vasárnap a bécsi Freudenauban. A Herbst Moden Preisban, a 2400 méter távolúgu versenyben Cabalát, legjobb idősebb lovunk ezáltal nehéz feladat előtt állt, mert a nagy formában lévő német Trollius-sal kellett megküzdenie. Ha Cabalának nem is sikerült győznie, szegvent mégsem vallott a magyar tenyésztés, mert Trollius csak erős küzdelem után rövid fejhosszal tudta Cabalát megverni. Cabala, amelyet Gutai lovagolt, reás favoritja volt a versenynek, míg Trollius startolása 2 1/2 volt. Harmadiknak a német Wunderhorn érkezett be. A győztest Böhlke lovagolta. Futottak még: Ultimo, Mister Chun, Dragonyos és Blasius. Tot. 10:52, 14, 11, 12.

A gróf Henckel Hugó emléktversenyben, a kétévesek utolsó nagy futamában túllünk Aldershot futott, de csak harmadik lett. Az 1600 méteres versenyt a német Octavianus nyerte meg az ugyancsak német Perosi ellen. Tot. 10:37, 13, 11, 12.

A REGGELI UJSÁG előfizetési díja egy évre P. 5.—, félévre P. 2.60. FÉLELŐS szerkesztő és kiadó: VADNAI ENDRE. Kiadja: REGGELI UJSÁG Lapkiadóvállalat Rt. HUNGARIA HIRLAPNYOMDA Rt. BUDAPEST, V. VILMOS CSASZAR UT 34 — FELELŐS: VITEZ BANO LEHEL.

Kalmár-kesztyűs-fűzős Rákóczi-ut 34. Telefon: 19-20-97. Látszerész és foto-szaküzlet. Alapítva: 1843. LIBAL ÉS MÁRZ VI. Teréz-körút 54 Nyugattal szemben. Tel.: 12-92-36. „CADEAU” csokoládé- és cukorkagyár VI., Izabella utca 38. GRAMFON-LEMEZ LEKAKAT VÉTEL ÉS CSERE. RYTMUS Új cím: V., Arany János-utca 18. (az udvarban). Influenza, köhögés, rekedtség ellen használjunk KALIMENT fertőtlenítő gyógyszert. Előárma: Izabella-tér 6.